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V alibuzgó
Igazán tótágast áll ma már minden lo­

gika a képviselőházban. Az a képtelen hely­
zet, amelybe a függetlenségi párt belelova­
golta magát, a hatvanhetesek meg a saját 
vezérei kedvéért, egyre-másra termi a gyü­
mölcseit és ezek a gyümölcsök kivétel nél­
kül mind bolondgombák. A mai ülésen me­
gint kiáltó tanúbizonyságot szerezhettünk 
ennek az állításunknak a szomorú valóságá­
ról. Mert a mai ülésen megtörtént az a képte­
lenség, hogy a Ház először nyugodtan vé­
gighallgatta — mit is tehetett volna egye­
bet? — Vrbanics ur horvát perorációját a 
kiegyezés ellen, azután pedig zajongva, tü­
relmetlenül, sőt néha-néha okvetetlenkedve 
akarta megzavarni Hock János beszédét, 
aki pedig megszavazza az egyszakaszos 
törvényt, de kifejezést adott az aggodal­
mainak és kritikát — igazán nem vérig 
menő kritikát — gyakorolt a kormány gaz­
dálkodása felett. Az újdonsült mamelukok, 
a szöcspali-epigonok, a mind használható­
ság, mind pedig go. ombaság tekintetében 
lábtörlő pokróccá vedlett tigrisek agyar- 
kodva hallgatták a kritikát és nem argu­
mentumokkal akarták elhallgattatni az ag­
godalmakat, hanem azzal, hogy tulorditották.

Tessék ezek után felállítani a mai ma­
gyar parlamentarizmus horoszkópját, hogy 
mi lesz még itt? Mert ami van, abból lehet 
következtetni arra, ami lesz. Vannak pedig 
a következő dolgok: van először is egy hor­
vát ellenzék, amelynek sem joga, sem oka, 
sem becsülete, sem semmiféle kvalitása 
nincs arra, hogy nem ellenzéki, de akármi­
lyen szerepet is vigyen a magyar képviselő­
házban. Egy csomó politikai kalandor, a 
maga vidékének a söpredéke, akiket a bölcs 
horvátok egészen bizonyosan azért küldtek 
ide, mert otthon már torkig voltak velük. 
Ezek szabadon garázdálkodnak, imperti- 
nens vigyorgással beszélik tele az ország 
fülét horvát szóval, pocsékolják az időt, a 
pénzt és teszik a szolgálatot állandóan 
Bécsnek. Ezeket álmos unalommal, fásult 
közömbösséggel hallgatják végig, legfel­
jebb egy-egy viccben telhetetlen honatya 
szakítja félbe őket valami veszettül elmés 
ötlettel.

Van azután egy másik, a horvátoknál, 
sajnos, sokkal kisebb csoport. A lelkiisme­
ret táborának szeretném ezt a néhány em­
bert nevezni. Ök azok, akikben felébredt a 
kötelességtudás, akik inkább választották 
a programmhüség keserű kenyerét, mintsem 
hogy odatelepedtek volna a többivel a hú­
sos fazekak mellé, ők azok, akik még ébren 
tartják a nemzetben a reménységet egy 
jobb jövő iránt, ők azok, akiknek természet­
szerűen meg kellene kapni a bírálat, az el­
lenőrzés, a más oldalról való megvilagosi- 
tás jogát. És ezeket lehurrogják. Ezeket

renegát©!!
nem akarják meghallgatni olyan szépen, 
engedelmesen, mint ahogy hallgatták ma 
Vrbanicsot, a horvátot.

Tehát nem tűrik az ellenőrzést, nem 
kell nekik a kritika, nem engedik, hogy 
másnak is legyen mondanivalója, mint csu­
pán nekik. A rossz lelkiismeret vad dühével 
esnek neki a szabad szónak, amely őszin­
tébb is mer lenni, mint ahogy a pártfegye­
lem megengedi és még a csikorduló fogu­
kon is meglátszik, hogy ezek a klotür száj­
kosarát a horvátoknak kínálják, de — a 
lelkiismereteseknek szánják. Bizony Isten, 
a szabadelvüpárt legvigabb, legöklelősebb 
kedvű napjaiban sem láttunk ilyesmire pél­
dát. És most, hogy látjuk ezt a szomorú 
tényt, önként kínálkozik a hasonlat: a rene­
gát mindig sokkal vakbuzgóbb, mint aki 
kezdettől fogva — igazhitű mameluk volt.

A parlamentarizmus torzképévé tette 
ma már a függetlenségi párt a magyar or­
szággyűlést. Tehetetlenségével, a jóllakott 
gyomor gyávaságával és energiátlanságá- 
val nem képes végezni a horvátokkal úgy, 
mint ahogy megérdemelnék, de gonosz lel­
kiismeretével, bűntudatával a szivén lár­
máz és zajong, ha valaki nem horvátul 
mondja meg neki az igazat, hanem — ma­
gyarán. És nem veszi észre, hogy ez a lár­
mája tulajdonképpen ugyanaz a lélektani 
folyamat, mint amikor a gyermek sötétben 
fütyül, mert fél; és nem veszi észre, hogy 
ezek az apró kísérletek az ellenzéki vélemé­
nyek fejbeverésére csak arról jók, hogy 
megderüljön a régi mondás igazsága: szólj 
igazat, beverik a fejed.

Egészséges parlamentarizmus ellenzék 
nélkül el nem képzelhető még Szerbiában 
sem, mert például ott, amikor Sándor ki­
rály miniszterelnöke megcsinálta azt a fa- 
mózus választást, amely egytől-egyig kor­
mánypárti képviselőt vitt be a skupstinába, 
egy hét múlva megtörtént a konakmerény- 
let. Ellenzék nélkül nincs egészséges parla­
ment sehol. De Magyarországon valóságos 
kormányszükséglet, hogy a parlamentben 
ellenzék legyen. Ezt nagyon jól tudja pél­
dául Wekerle is, aki az egyházpolitika ide­
jén valóságosan fogta magának az ellenzé­
ket. A magyar kormányoknak Bécscsel 
szemben a legerősebb és legbiztosabb tá­
masztéka az ellenzék. És ha a függetlenségi 
pártnak tetszik ma már olyan türelmetlen­
nek lenni, hogy még csak végig sem akarja 
hallgatni az aggodalom szavát, hát ezzel 
csak Bécsnek tesz szolgálatot.

És éppen Hock Jánosnak ad igazat 
abban, hogy az egész úgynevezett „átme­
net“ nem egyéb, mint bécsi kísérlet arra, 
hogy a függetlenségi pártot — megaszalják.

Úgy látszik már a jégre is tehetik, az 
sem árt neki.

i mIííitií
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Hock János vádol
Ostorozza a negyvennyolcas mameluKoKa*. BozóKy 
és FarKasháty az egyszaliaszos ellen. WeKerle ide- 
^ jz? ges és goromba ^ &

Ma érdekes nap volt, a szellem elragadó 
ereje bontakozott ki a politika hétköznapi 
vizenyői fölött. A nivó, amely rendszerint 
fájdalmasan alacsonyan mozog, ma a Hock 
János csudás elokvenciájának szárnyain ma­
gasra emelkedett. Különös élvezetet szerzett 
ma a Háznak és hogy még jólesőbb legyen 
az élvezet, az ülés elején egy kellemetlen 
horvát: Vrbanics Ferenc másfélórás dado­
gása szorította ökölbe a magyar képviselők 
kezét. Sivár unalom kínozta a Házat, amig 
beszélt, no meg a titkos bosszankodás, mert 
még a legmegátalkodottabb mamelukok is 
rejtett vágyat éreztek, hogy hallják Hock 
Jánosnak rég hallatszott aranyszavát.

Secko jedno! (Mindegy!) — biztatta 
Endrey Gyula a bőbeszédű horvátot. Üljön 
már le, a magyarnak úgyis mindegy, hogy 
ő miben töri a nyelvét, mert az csak ma- 
gyargyülölet és hazaárulás lehet. Végre, dél- 
felé szóhoz jutott Hock János. Siri figyelem 
fogadta. Néhány túlbuzgó, izgága mameluk 
azonban mindjárt a beszédje elején belekö­
tött, mire Hock János rezignált hangon je­
gyezte meg:

— Ha már engem sem hallgatnak meg, 
aki a javaslat Mellett szólok, mit fognak 
tenni azokkal, akik ellene beszelnek?

Hock tényleg az egyszakaszos meTlcft 
iratkozott föl, mert az a fölfogása, hogy a 
nemzetnek gazdasági létérdeke követeli a 
kiegyezés megkötését. Beszédje azonban a 
legveszedelmesebb ellenzéki beszéd volt. A 
szónoklás nemes aranyával, pazar drága­
köveivel darabokra tördelte azt a sok hamis 
ércet, azt a sok haszontalan üvegdarabot, 
amit a kormány kiszórt a nemzet szeme elé, 
hogy megtéveszsze a tájékozatlan embere­
ket. Mintha siri szellem dörögte volna' ke­
gyetlen vádját, szinte a megrázkódtatásig 
ostorozta a függetlenségi párt lelkiismeret­
len politikáját.

— Az egész átmeneti állapot — mondta 
— arravaló, hogy ezen idő alatt lejárassák 
a f ügyet lemé c/i pártot, mert hiszen két év 
éta. nem történt egyéb, mint hogy egy más- 
alán vettük magunkra a terheket.

— Negyvennyolcas feketekárét sziir- 
csöl a függetlenségi párt hatvanhétén cu­
korral, úgy, hogy a cukor már-már felol­
vadt a kávéban.

Se vége, se hossza nem volt a ragyogó 
hasonlatoknak az elragadó szóképeknek, 
szónoki nagyságának szöges ostorával súj­
tott le a. negyvennyolcas elvárulókra. Maró, 
kegyetlen szatíra volt minden szava és lát­
szott a mameluk-arcokon, hogy bizony belül 
megrázkódott a könnyéi lelkiismeret.

Bozóky Árpád a disszidens-fábor bá­
tor, harcos lelkii katonája röviden beszélt 
az egyszakaszos ellen, de annál ügyesebben. 
Háromnegyed három óra volt, mikor szó­
lásra állt föl dr. Fartcasháizg Zsigmond és 
kérte a Házat, adja meg a jogot, hogy be­
szédét holnap mondhassa el.

— Nem adjuk meg! — dörögte be a 
kormányparancsot Wekerle és a mamelukok 
meghajoltak a. miniszterelnöki imperativus 
előtt. Farkasházy négy óráig beszélt, a szak- 
szerűség komoly argumentumait vonultatta 
föl a javaslat ellen. A Ház türelmetlen volt, 
mire négy órakor szünetet kért a szónok és 
mindenki kitódult a folyosóra.

A folyosón Wekerle szemrehányásokkal 
illette Farkasházyl, mire az így feleit:

— .íz urak tűztek ion, most lessél,' meg­
enni!

— Te semmi se vagy! — szólt We­
kerle izgatottan.

— Én csak egyszerű képviselő vagyok 
- vágott, vissza Farka ahány, -- aki teljesíti 

kötelességét.
Az izgatott jelenetnek sok tanúja volt, 

A szünet véget ért. és Farkasházy délután 
öl óráig beszélt, az ellenzék folytonos tet­
szésnyilvánítása közben. Kimerültén hagy­

ták el a termet a mamelukok. Ha az ember 
semmit sem csinál, csak kormánypárti, úgy 
ebbe is belefárad.

A Képviselőházi ülése
— 1907. november 29. —

A Ház mai ülését tiz órakor nyitotta meg 
Justh Gyula elnök.

Vrbanics Ferenc (horvátul beszól): 
Nem fogavlja el az egyszakaszos kiegyezési tör­
vényjavaslatot.

HocK János 
és az egyszaliaszos

Mellette és mégis ellene . . .

Hock János (tizenkét órakor kezdi 
a beszédét): Azzal kezdi, hogy elítélendőnek 
tartja minden körülmények között az obstruk- 
ciót. Távol tartja magát minden obstrukciótól; 
de ez még sem menti fel a bírálat és ellenőrzés 
alól. Rokonérzést táplál a kormány iránt., de 
mégis nyíltan kimondja, hogy a kiegyezési 
javaslatoknak egy szakaszba való 
összevonását nem helyesli. A kérdés 
alkotmányjogi oldalát eléggé megmagyarázta 
Fölényi, de megvallja, hogy mióta a kérdést meg­
világította Polőnyi, azóta ő olyan zavarba került, 
hogy ki sem tud többé bontakozni belőle. (De­
rültség.) Ám, vájjon egy alkotmányellenes kor­
mány nem fogja-e az egyszakaszos törvényalko­
tási rendszert a nemzet ellen alkalmazni?

Múzsa Gyula: Elfogadod-e a szakaszt, ez a 
kérdés!

Hock János: Elfogadom, mert a mai parla­
menti ős közgazdasági viszonyok között el nem 
fogadását hibának tartanám a haza és a nemzet 
ellen. (Helyeslés.) Aggodalmam él azonban, hogy a 
törvénytelen törekvéseknek adunk csak példát a 
nemzeti ellentállás kényelmes kijátszására, holott 
az ellentállás lehetőségét a jövő számára bizto­
sítani kellene. Ezzel szemben, valljuk he, hogy 
két év óta bizonyos f a k i r élet e t é 1 ii n k. 
Lelkesedésünk megvon, de a tettek hiányoznak. 
Hasonlítunk az első keresztényekhez, akik ki­
mentek a líbiai sivatagra, a köldöküket nézeget­
ték, onnét várták a magasabb kinyilatkoztatást, 
mig a kénköves zivatar elsodorta őket. (Derült­
ség.) A hosszas meddőség nagy pusztítást vitt 
véghez a nemzet lelkében. Számításunk két em­
beréletre van állapítva: az egyik támaszték az öreg 
király, a másik a Kossuth-név varázsa. Ezeknek a 
biztosítékoknak a megtartása nem tőlünk függ. 
Tárgyi garanciák kellenek a nemzetnek. Vájjon 
Kossuth Ferencnek a. politikája föl van-e fegyve­
rezve a esalh itatlanság vértjével? Mindenét, éle­
tét rábízná Kossuth Ferenc kezére, de a haza 
sorsát erre az egy kézre mégse bízná rá. Ha 
majd követeléseink beváltásáról lesz szó, nem 
jöhet ide egy nj Fejérváry, egy uj Fabriclus s 
akkor a sivatag királyi oroszlán« a schönbrunni 
kertben fog aranyrács mögött az uraságok mu­
lattat ásóra abroncsot ugrálni. (Zaj.)

Szatmári Mór közbeszól.
Hock János: Feltűnően nagy buzgalommal 

támogatja a képviselő ur Kossuth Ferencet. Én 
is támogatom. De ön már tulhajtásba viszi.

Szatmári Mór: Csak bízza rám!
Hock János: Olyan ügyes adagokban vesz- 

szűk be a hat.vanhct.es labdacsokat, hogy végtére 
a régi szabadelvű párttól nem fog megkülönböz­
tetni bennünket mán, mint n — kvóta. (Hosszan­
tartó zaj és derültség.) A negyvennyolcas 
cukor 1 a s s a n k i n t frilolvad a hatvan- 
hetes k á v é b a n. (Derültség.)

Endrey Gyula: Hock János is azt szűr- 
esülte! (Zaj.)

Hock János: De mindig nemzeti csé­
szében. (Derültség.) S én akkor is kitartottam 
a nemzeti küzdelemben, amikor n képviselő ur 
már pulii n m o t köt ö 11 K h u e n-H é d e r v á- 
i’yval. (Zaj. Derültség.) Magyarországnak al­
kotmányos jogait mindig meg kellett, váltani, vé­
ren vagy pénzen. Rátér a kiegyezésre, s azt 
mondja, hogy a Széll-Körber-féle kiegyezés üzleti 
mértéke jobb volt a midikénél, de jobb volt még 
a Bánffy-Badeni-főléé is. A közös vámterületen 
kiegyezést megkötjük és ezzel egy évtizedre le­
mondtunk a függetlenségi Programm megvalósító 
sáról. Mást teszünk és mást. b e s z é 1 ü n k. 
Egy hasonlattal azt mondja, hogy olyan a füg­
getlenségi párt. mint a teknősbéka, akit felül­
ről véd a páncél, a hatvanhetes páncél felfelé, le­
felé a negyvennyolcas páncél, és ha mégis baj 
van, behúzza a fejét, farkát, mindenét.

Hédervári Lehel: Jól megtámogatod a ja­
vaslatot!

Hock János: Én nem támogatásra 
vagyok berendezve, hanem meggyőződé­
sem őszinte kinyilatkoztatására. Elmondhatom, 
hogy ellenzéki állásponttal szemben ilyen vesze­
delmesen nagy türelmetlenséget még nem tapasz­
taltam sohasem. (Nagy zaj.)

Csépány Géza: Türelmetlenek az Omáv ka­
tonái.

Szász József: Szólj igazat, beverik
a fejed!

Hock János: Tiltakozik a kvóta emelése el­
len. Ez a kiegyezés selyemzsinór a függetlenségi 
párt. kezében, amelylyel látszólag a horvátokat 
akarják megfojtani. Ne ugorja át a Ház ezt a 
nagy alkotmányjogi kérdést, és gondoskodjék 
azon, nem lehetne-e a horvát obstrukelót más­
képpen letörni, vagy az ellentéteket kiegyenlí­
teni nem a saját élete árán. Nagy részletesség­
gel szól a horvát kérdésről. Dicséri Justh Gyulát, 
aki felülemelkedett az aktuális politikai harcokon 
és nagy történelmi szempontokat követve, meg­
tartotta jogtiszteletét. Bár fenntartja elmondott 
ellenvetéseit, a javaslatot a zilált politikai hely­
zetre való tekintettel elfogadja. (Éljenzés 
és taps.)

Bozóky
az egyszakaszos ellen
Bozóky Árpád (röviden, félháromtól három­

negyed liánom óráig beszélt): Nem fogadja el a 
törvényjavaslatot. Csodálja és sajnálja, hogy 
Hock János, aki alaposan, nagy hozzáértéssel 
rosszalta a törvénytelen egyszakaszos javaslatot, 
azt mégis elfogadja. Pedig az meggyőződése, 
hogy az a törvényjavaslat el nem fogadható. 
Nemzeti, gazdasági szempontból egyaránt rossz; 
rosszabb, mint a régebbi kiegyezések akármelyiké 
volt. Határozati javaslatot nyújt be arra nézve, 
hogy a tárgyalás alatt levő kiegyezés elfogadása 
helyett a statuszkvó hosszabbittassék meg 
1917-ig.

Kavarodás az ülés végén
Ülés délután 5 óráig

Farkasházy Zsigmond (háromnegyed 
három órakor): T. Ház! Az idő előrehala­
dottságára való tekintettel kérem, hogy beszé­
demet holnap mondhassam el.

Wekerle Sándor: Meghallgatjuk! Mondja el 
most!

Felkiáltások: Most beszéljen! (Nagy zaj.)
Farkasházy Zsigmond: Kéri, hogy szavaz­

tassa meg az elnök a Házat. (Nagy zaj.)
Mezőfi Vilmos (felugrik): A házszabályok­

hoz kér szót!
Elnök (kimondja a határozatot): A Ház 

nem adja meg az engedélyt arra, hogy a szónok 
beszédét holnap mondhassa el. Tessék beszélni.

Farkasházy Zsigmond: Kijelenti, hogy liosz- 
szasan fog beszélni és ezután rátér az egyszaka­
szos törvényjavaslat bírálására, amely a parla- 
mentárizmust sérti.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ra­
gaszkodjék a tárgyhoz.

Nagy György (közbeszól.)
Elnök: R e n d r e u t a s 1 t j a Na g y G y ö r 

gyöt. és figyelmezteti, hogy ha Így folytatja, a 
mentelmi bizottság elé utasítja.

Molnár Jenő: De csak úgy, ha lehet! Majd 
kérni fogjuk a hatá roza tképesség megállapítását.

Farkasházy Zsigmond: Három óra után 
folytonos közbeszólás által megzavarva, foly­
tatja beszédét. Négy órakor öt perc szünetet kór.

Elnök: Az ülést felfüggeszti.
Szünet alatt zajos jelenetek folytak az ülés­

teremben.
Elnök (négy óra tizenöt perckor): 

Az illést újból megnyitja.
Farkasházy Zsigmond : Folytatja beszédét. 

Bejelenti, hogy az idő előrehaladottságára való 
tekintettel, bár még sokáig óhajtja folytatni a 
beszédét, nem foglalkozik a kiegyezés nagy kom­
plexumával, csupán a kvótaemelésről és a kiegye­
zés kiemelendőbb sérelmes részeiről szól. A ho 
lyett, hogy Ausztriának adjuk a vagyonúnkat, 
inkább kulturális, gazdasági célokra kellene ad­
nunk. Wekerle egy Ízben azt mondotta, hogy 
nyolc millió kellene arra, hogy az összes tankö­
teles gyermekek Iskoláztat hatók legyenek. Ek 
kor Wekerle kijelentette, hogy erre az ország 
nem képes, mert nincsen elég pénze.

Múzsa György: Talán a ml napldljalnkból 
kellene levonni azt az összeget!

Farkasházy Zsigmond: Rendben van. Remé­
lem. hogy a t. elnök ur ezt tudomásul veszi és 
ezentúl a szerint fog elsején eljárni. (Derültség.) 
Tovább szól a kiegyezésről. A rossz kiegyezést 
nem menthetik azzal, hogy az ország kényszer- 
helyzetben volt.

Mezőfi Vilmos: Ez a kényszerhelyzet min­
dig meglesz!

Bozóky Árpád: Bizony, mindig meglesz a 
kényszerhelyzet, amig közös uralkodó lesz.

Farkasházy Zsigmond: Ez a kiegyezés 
a függetlenségi eszmék lejáratására szol­
gál. Arról beszél, minő következményei lesz­
nek Magyarországra és különösen a független­
ségi pártra nézve a kiegyezés elfogadásának. 
Első következménye az lesz, hogy a függetlenségi 
pártot lejáratják. A második az lesz, hogy előké- 
késziti a Gesammt-Monarchlet. Erre nézve el­
mondja egy beszélgetését, amelyet mint 
újságíró nemrégiben folytatott Lu égerrel, 
aki azzal kezdte, hogy mértéktelenül ócsárolta a 
magy cárokat.

Nagy György: Miért nem vágtad pofon, ha 
Így beszélt. (Derültség.)

Farkasházy Zsigmond: Lueger azt mon­
dotta, hogy feltétlen bizonyossággal elkövetke 
zik a Gesammt-Monarchle Ideje. Valószínű Is, a 
mai borzasztó politikai állapot éppen arra mutal. 
Nem fogadja el a. törvényjavaslatot.

Elnök: Javaslatot tesz a holnapi illés napi­
rendjének megállapítására.

Az ülés öt órakor végződött..
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Miéri kaptak kegyelmet
az oláh memorandisták?

Aktuális leleplezés

Lucáéin és társai oláh memorandisták- 
nak megkegyelraozcsi ügye rövid időn belül 
már másodszor vetődött föl a képviselőház­
iján, a nélkül, hogy ennek a nagyon is érde­
kes dolognak a hiteles története tisztázódott 
volna. Ma Hock János hozta elő országgyű­
lési beszédében, s egyenesen kérdést intézett 
az oláhokhoz, hogy ki kegyelmezett meg 
nekik?

„Az apostoli magyar király“ — vágta 
t issza Lucaciu.

ügy van, az apostoli magyar király, — 
ámde kinek a kezdeményezésére és befolyá­
sára, mert maga a megkegyclmezés törté- 
neto is már hazaárulásszámba megy. An­
nak idején ugyanis mindenki elcsodálko­
zott Bán ff y lágy szivén, hogy ö, a vaskezü, 
kegyelmet eszközölt ki a királynál a por 
hírhedt szereplőinek. A dolog pedig úgy esett 
meg, hogy itt a magyar miniszter alkotmá­
nyos szerepet Károly román király vitte. 
Károly ugyanis megbízta kabinet alakítással 
a liberális Sfurdzáf, aki annak idejében egy 
követ fújt a memorandistákkal. Sturdza ek­
kor azt mondta a királyának:

— Felséges uram, én nem lehetek a te 
miniszterelnököd mindaddig, mig az én er- 
rlélyorszáigi embereim Vácott! és Szegeden 
be vannak zárva.

TIa csak ez a baj — mondta Károly 
király — ezen majd segít Ferenc József.

Segített is. Kiment hozzá lseidbe, meg­
beszélték a. dolgot, s diktum-faktum: jött a 
parancsolat Bánffyhoz, hogy ki kell eresz­
teni az oláh izgatákat.

Bánffy jó képet vágott a rossz játék­
hoz, alkotmányosan fedezte a dolgot, fo­
gadta az áWambontogató hazaárulók hálál­
kodó,sát Budavárában (Lucaciu és Raciu 
voltak nála) s csak a kezeiket szorongat­
hatta azoknak, akiknek vasmarkával a tor­
kát szerette volna fogdosni.

Ebből világlik ki, hogy mit kell érteni 
Bánffvnak ama, multkorában elejtett rejté­
lyes mondása alatt: A királynak is lehelnek 
kívánságai, s vagy teljesiti azokat a minisz­
ter — vagy lemond. Bánffy teljesítette, s 
tizenegy szabad hazaárulóval több lett Ma­
gyarországon.

Szervezkednek a darabontok. Szinte 
Hihetetlen, hogy még most sem pusztultak ki 
végképpen Kristóffy csatlósai: a darabontok. 
Itt is, ott is, felütik a fejüket. Különösen akkor 
jelentkeznek ezek a kntilináris elemek, ha baj van 
a politikában. Még mindig remélnek. Azt hi­
szik ezek az emberek, hogy újra visszajön majd 
a megboldogult Fejérváry-korszak. amikor gu­
rult, a pénz és mindenki kapott belőle, aki fel­
csapott darabontnak. A darabontok még most 
is élnek. Élnek, sőt szervezkednek. Tegnap este 
Budán az első kerületi radikális polgári párt 
értekezletet tartott a Markovies-féle vendéglő­
ben. Megjelent ezen az összejövetelen Kaffka 
László volt darabont államtitkár és Baross 
Gyula volt darabont főispán is. Turcsányi I'ál 
beszédet mondott, majd kimondották, hogy 
csatlakoznak a ICristóffy-félo országos radikális 
párthoz. Ez a darabont erőlködés igazán nevet­
séges látvány és csak undort kelt minden haza­
fias gondolkodású emberben.

Revolvereinek az árulók
A szégyentörvény ellen tartós Küzdelem Készül. WeKerle támad, 
FarKasházy visszaüt. A horvátoK uj vasúti pragmatiKát aKarnaK

Aktivitásban a nemzetiségiek
Borzasztó türelmetlen a kormány és 

legfőbb támasza: a kvótaemelő, elveit szeg- 
reakasztott függetlenségi párt. Ellenvéle­
ményt nem akarnak hallani, nekik úgy szép 
az élet, ha Bécset és a császárt szolgálhat­
ják kiegyezéssel, kvótával, házszabályrevi- 
zióval, létszámemeléssel. Mindenkit lehur­
rognak, a ki más véleményt bátorkodik koc­
káztatni. Előljár a türelmetlenségben We- 
kerlc Sándor miniszterelnök, aki éppenség­
gel nem úgy viselkedik, mint egy európai 
műveltségű államférfiutói méltán elvárhat­
nék. Goromba, mint a pokróc és hozzá jo­
gosulatlanul és igazságtalanul. Olyan tó­
nust honosít meg a parlamentben, hogy az 
egyenesen folháboritó. Durván rátámad egy 
ellenzéki képviselőre, mert az nem vitte vá­
sárra elveit és meggyőződését, mert ragasz­
kodik a házszabályok adta jogához, az év­
tizedes parlamenti gyakorlathoz. Ma Far­
kasházy Zsigmonddal szemközt volt érdes és 
bántó, holnap mással lesz és igy tovább. 
Ez a Wekerlc igazán hozzáillik a többség 
nívójához. Balkáni politikusok ezek, szó­
szátyár, hazudozó és szemérmetlen rosszhi- 
szemüek. Hock János gyönyörű, lelkeket 
magával ragadó beszédét is zavarta Kossuth 
Ferenc néhány ízléstelen íródeákja. Sebaj, 
az igazság csak igazság marad, akárhogy 
is szeretnék kiforgatni az ellenzék megdönt­
hetetlen vádjait.

Az egyszakaszos köpönyegtörvényt, 
melybe belopták az összes kiegyezési javas­
latokat. egyhamar le nem tárgyalják. Pedig 
a mameluk-tábor azzal áltatja magát, hogy 
két-három napon belől \égo lesz a vitának. 
Makacs elbizakodottság az alapja ennek a 
hitnek. Még egész sereg szónok van hátra, 
de azért ők uton-utfólen hirdetik, hogy a 
szégyenjavaslat sorsa biztos: törvény lesz 
belőle. Nem volna szabad keresztül engedni 
ezt a gyalázatos korcs-szülöttet semmi esetre 
se, de ha a kormány bérencei tovább űzik 
utálatos játékukat, nem is fogják becikke- 
lyozni a törvénytárba a Wekerlc-pátenst.

Terrorizálják az ellenzéket
Beszélgetés FarKasházyval

A kcpviselőház mai ülésének vége felé, há­
romnegyed három után öt perccel Farkashoz;/ 
Zsigmond képviselő arra kérte a Házat, engedjék 
meg, hogy beszédét holnap mondhassa el. IVc- 
kcrlc Sándor miniszterelnök közbekiáltott:

— Csak beszéljen!
fis azután kézzcl-lábbal dolgozott, hogy a 

Ház ne járuljon Farkasházy kérelméhez. Pedig 
ilyen eset száz meg száz előfordult már, joga van 
kérni a képviselőnek beszéde elhalasztását. De 
Wekerlc cs vele együtt a többség ma nem olyan 
előzékeny, mint a milyen például a szabadolvii- 
párt volt az akkori ellenzékkel. A Ház — alig 
ütvén képviselő volt együtt — Wekerle uszításá­
nak fölült s igy történt, hogy Farkasházy dél­
után öt óráig beszélt. Közben ötperces szünet volt 
s ezt Wekerle arra használta fel, hogy durván 
rátámadt Farkasliázyra, ki persze nem maradt 
adósa a miniszterelnöknek.

Politikai körökben megütközéssel tárgyalták 
az este Wekerle, Návay elnök s a többség eljárá­
sát. Elitélték azt, a piaci modort, amit a minisz­
terelnökkel az ólén a többségi pártok meghonosí­

tottak a Ház tanácskozótermében és különösen 
rosszalják, hogy Farkasházy méltányos kérelmét 
nem teljesítették. A Hír munkatársa az incidens­
ről beszélgetett Farkasházy Zsigmond képviselő­
vel, ki a következőket mondta:

— Azt az eljárást, melyet Wekerlc mi­
niszterelnök ur kezdeményezésére a kor­
mánypárt velem szemben tanúsított, eny­
hén szólva, ülojálisnak kell neveznem. A 
disszidensek éppen azért, mert maga­
tartásának a véletlen nagy súlyt juttatott, 
a kormány szorult helyzetére való tekin­
tettel, a legelőzékenyebb magatartást ta­
núsítják. Ezzel szemben azt kell tapasz­
talnunk. hogy a többség valóságos ököl- 
jogot akar velünk szemben gyakorolni. 
Csak sajnálni tudom, hogy erre maga­
sabb helyről még biztatják a virtusko- 
dókat.

— Návay elnök határozottan kijelen­
tette nekem, hogy azt a kívánságomat, 
hogy beszédemet holnap mondjam el, ter­
mészetesnek és jogosultnak tartotta és 
csak azért engedett a lármázóknak, mert 
az ellenvéleményt a zajban nem hallotta. 
Nagy elégtétel nekem, hogy gróf Apponyi 
Albert is szemmelláthatólag elítélte az ön­
kényes eljárást, melylyel az amúgy is meg­
nyirbált szólás jogot még szükebb keretre 
akarták szőri tani. A kultuszminiszter ur 
kijelentette, hogy azt az elégtételt fogja 
nekem szolgáltatni, hogy legközelebb ö 
sem veszi igénybe beszédének elhalasztá­
sára való jogát. A kormánypárt viselke­
dése semmi esetre se fog bennünket köte- 
lességteljesitésünk útjáról letériteni. Én 
magam az egyszakaszos felhatalmazási 
törvényhez többé felszólalni nem kíván­
tam, de a történtek után kötelességem 
mindazt, a mit ma el nem mondhattam, a 
részletes tárgyalásánál előadni.

Az esetnek lesz folytatása is: holnap napi­
rend előtt szóvá teszik a disszidensek részéről 
Wekerle és az elnök magatartását és előrelátható­
lag nagy házszabály-vita fog megindulni.

Harc a pátens ellen
Horvát perfidia!

Nem igaz az a hir, hogy az egyszakaszos 
felhatalmazási javaslat vitáját hamarosan befe­
jezik. Erről szó sem lehet, hiszen még egész se­
reg szónok van, akik a javaslat ellen fognak be­
szélni. Holnap

Sándor Pál 
Pető Sándor 
Mező fi Vilmos 
Pilisy István,
Roics Milán

beszélnek, hétfőn pedig Lengyel Zoltán kibeszéli 
az ülést. A nemzetiségi klub tagjai is megcáfol­
ják azt a kormánypárti forrásból eredő jelentést, 
mintha ők paktumot kötöttek volna a kabinettel. 
Kijelentik, hogy az egyszakaszos javaslat tárgya­
lása során a nemzetiségi párt részéről még töb­
ben fognak felszólalni, ezek között Goldis László, 
Vlád Aurél, Hodzsa Milán, Pop C. István, Ma­
nia Gyula, Bláhó Pál és Ivánka Milán

Érdekes, hogy a hazaáruló horvát banda 
tovább akar obstruálni. Legalább erre vall a zág­
rábi Obzor egy közleménye, moly kifejti, hogy 
a horvát képviselők taktikai okokból szüntették 
be a tüzelést. Budapesten, de egyetlen pozíciót se 
adtak fel. Az esetleg folytatandó obstrukció si­
kere annál biztosabb, — mondja tovább a cikk, — 
mennél későbben kezdik el. És itt mindjárt, re­
volvert szegeznek Wekerlc mellének: ha meg 
akarnak szabadulni a horvát obstrukciótól, előbb 
azoknak a feltételeknek kell eleget tenni, melyek
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mellett az országgyűlés működése egyáltalán le­
hetséges. Csapják ol tehát }lakodczay bánt, mórt 
az indemnitást neki amúgy se szavazza meg a 
liorvát tartománygyülés. Kívánják továbbá, hogy 
a kormány uj vasúti pragmatikát terjcszszon a 
Ház elé s ez a pragmatika ne legyen sérelmes 
nyelvi tekintetben. Ezek nélkül hiába hívják össze 
a tartománygyűlőst.

Megemlítjük, hogy Wekerle ma letagadja 
a néppárt tegnapi értekezletén tett kijelentését, 
mely szerint a kormány elhatározta a horvát tar­
tománygyülés többször egymásután következő 
feloszlatását. Wekerle tagad, — vigyázat, itt a 
legnagyobb óvatosságra van szükség. Bizonyára 
az az igazság, amit ő cáfol.

Néppárti őrszemek
A néppárt, mely folyton úgy szerepel, mint 

valami ártatlan szüzecske, behódolt már a kor­
mánynak, de azért még egyre duzzog. Ma né­
hány néppárti képviselő ismételten tárgyalt gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszterrel. TJjabban 
Markhot Gyula nyitrai főispán fejét követelik. 
Azért neheztelnek rá, mert híyitramegyében a 
törvényhatósági bizottsági választásoknál kétszáz 
tag közül csak negyven néppártit választottak, a 
többi pedig alkotmánypárti. Jelöltjük is van 
már a nyitrai főispáni méltóságra, Ajtics-Hor- 
rát Dezső képviselő személyében. Szóba került 
megint Falussy Árpád főispán menesztése, a nép­
párt beérné a puszta ténynyel, nem bánják, 
akárki is lesz az utóda. Erről az őrszemi állásról 
kegyesen lemondtak. Andrássynak a néppárt re­
ferált, de a belügyminiszter nem doferált nekik. 
Sőt kijelentette, hogy nem engedi magát presz- 
szionálni, különben kabinetkérdésf csinál a kle­
rikális házi perpatvarból, a néppárt erőszakos ha­
talmi vágyából. A dolog vége az lett, hogy a nép­
párti kívánságokat hidegre tették egyelőre, a jövő 
év január végéig.

Lassan kiderül minden. A koalíciós 
kabinet életéhez annyi kalandos terv fűző­
dik, hogy még most is jut minden napra 
egy-egy intim leleplezés. Ma azt beszélték 
elég határozottsággal, hogy a nyár folya­
mán, junius vagy julius hónapban Welcerle 
azzal az eszmével foglalkozott, hogy a pénz­
ügyminiszteri tárcát Lukács Lászlóra kel­
lene bizni, aki több mint egv évtizeden át 
viselte ezt a hivatalt és a kiegyezés megkö­
tése körül is nagy gyakorlata van. Wekerle 
és Kossuth Ferenc föl is ajánlották Lukács 
Lászlónak a pénzügyminiszterséget, de Lu­
kács a frivol ajánlatot elutasította. Ezzel 
kapcsolatban beszélik, hogy akkoriban füg­
getlenségi kabinet alakítására tettek előter­
jesztést a királynak. Az uralkodó erre csak 
azt a megjegyzést tette:

— Nem bánom, ha függetlenségi is lesz 
a kabinet. Kijelentem azonban, hogy a pénz­
ügyminiszteri tárcát nem bizhatom függet­
lenségi politikusra.

Most, hogy leleplezték Lukács László 
pénzügyminiszter-jelöltségének tervét, ez a 
tréfás anekdota mintha jellemzően aktuális 
volna.

NYILTTÉR
B nnt alatt kellőitekért nem vállal felelősséget a aaerkesatőség.

NŐI FEHÉRNEMÜEK
a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők. Minden darabon a legol­
csóbbszabott ár látható. 

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40.
A Népsinházzal szemben. 

Telefon 46—79. Szigorúan 
szabott árak.

Tauszky Miksa fia
TanszKy Lipát Budapest 

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telefon 65—39. Magas előlegek, 
Legnagyobb batorazállitási, költöztetési és beraktáro­
zás! vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vala­
mint a közeli nyaralókba való bútorszállításra 

jutányos ár mellett szolgálatát.

= ERDŐT =1
keresek megvételre, vághatót, talajjal vagy! 
anélkül. Részletes leírást, becslést, katonai 1 

térképet kérek az ajánlathoz. -
Schönwald Imre J&tXVySíoS Pécs. I

Eötvös Károly
temeti a régi táblabirót 

Végtisztesség — pap nélKül
A pusztuló régi táblabiró-világnak egyik leg­

kitűnőbb, nagyeszű, markáns alakja dőlt ki ismét 
a nagyon gyér sorokból. Meghalt Bakos János 
nyugalmazott budapesti tíá'blabiró, Eötvös Ká­
roly kortársa és testi-lelki barátja. Ma temették 
— pap nélkül, szertartás nélkül. Így kívánta ezt 
a kálomista öreg ur. Hogy a végtisztesség még se 
essék meg búcsúztató nélkül, a gyászoló család 
Eötvös Károlyt kérte meg a halotti beszéd el­
mondására. Délután három érakor volt a szomo­
rúságában is szép. megkapó aktus. A kerepeei-uti 
temető halottasházában búcsúztatták Bakos Já­
nost,; birótársai, tisztelői nagy számmal állták 
körül az egyszerű, dísztelen koporsót. Pontosan 
megérkezett a vajda, Eötvös Károly „udvari káp­
lánja“, Horváth János kíséretében; vele együtt 
jött Olay Lajos képviselő is. Az Erzsébetváros 
nagynevű képviselője, aki ezúttal kálvinista pa­
pot helyettesi tett, odaállt a koporsó elé és meg- 
illetődött hangon szélt:

— Jól mondja szent könyvünk: az Isten 
igazságos bíró. Ezt a tisztet töltötted be, 
Bakos János. Azzal a nemes őszinteség­
gel, becsületes, józan szívvel, amelyet ke­
vesen értenek meg a mai kor nagy bírái 
közül is. Hazádat szerető, független jel­
lem voltál, nem ragaszkodtál a törvény 
holt betűjéhez; szivedből-lelkedböl merí­
tetted az igazságot.

Gyönyörű, szép búcsúztatóját e szavakkal 
fejezte be:

— És ha csakugyan valóra válik, hogy 
valamikor ismét viszontlátunk, örven­
dezve fogjuk tapasztalni, hogy odafönn is 
oly büszkék tereád, mint mi voltunk itt 
a földön.

Egyéb nem történt. A család tagjai fájó 
szívvel búcsúztak el nagy halottjuktól, akit min­
den pompánál ékesebben temettek, mert őszintén 
átérzett, mélységes részvét és nagyrabecsülés kí­
sérte sírjába.

¥
BaKos Jánosról

Beszélgetés Eötvös Károlyival

A Hir munkatársa felkereste Eötvös Ká­
rolyt, aki az n elköltözött barátjáról igv emléke 
zott meg:

Bakos János apja, Bakos Ambrus 
főbírája volt Nagykörösnek. A régi ne­
messég előjogai fülen hatalmasan harcolt 
és győzedelmeskedett is. A városi közigaz­
gatásban és a gazdálkodásban egyaránt 
szigorú voll. Negyvennyolcban Kossuth 
Lajos intim lonácsadóihoz tartozóit; a 
kormányzó szeptemviinek nevezte ki. Fia 
is nagyeszű, mélytudásu ember volt, 
mól ló alléihoz. A tökéletes mapv.ir la

— ez lehet csak az epitetonja. De nincs 
nálánál különb az egész világon. Pest- 
megyénél kezdte a közszolgálatot, aztán 
királyi alügyész lett Kalocsán, ahol [-tár­
náid érsekkel összekeveredett. E miatt so­
káig mellőzték a. miniszterek. Utóbb tábla- 
biró lett Budapesten, s mint ilyen, ékes­
sége, büszkesége a bírói karnak. Nagyon 
szerény ember volt ez az orőseszü férfi. 
Tizenkét év előtt szívbajt kapott, amibe 
most belepusztult. Hat éve ment. nyug­
díjba. Én harminc évig voltam vele jó ba­
rátságban.

— Politizálni nem sokat politizált. Erő­
sen szélbali ember volt. Tisza Kálmán ide­
jében egyedül szavazott mint biró az el­
lenzéki jelöltre, itt a Belvárosban. Egyéb­
ként a komoly bölcselkedésre hajlott. Hogy 
mért nem akart papot a, temetésén, azt. 
nemi tudnám megmondani. Lehet, hogy a 
halotti prédikációk frazeológiája nem tet­
szett neki. Amúgy különben szerette a. pa 
pokat. Nagyon régen, talán busz évvel 
ezelőtt Írhatta azt a. levelet, amelyben 
meghagyta, hogy pap nélkül (emessék. A 
levél fiának szólt, aki most huszonnégy 
esztendős legény. Ez volt rá Írva: lla 
meghalok, adják át a fiamnak. Engem a 
család kért meg. amelyet sokra, becsülök, 
hogy parentál,jam el régi, hii, kitűnő ba­
rátomat.

Elmondta még n vajda, hogy Bakos János 
egy időben öngyilkos tervekkel foglalkozott. Ak­
kor ő megintette, hogy ehhez se oka, se joga. 
nines. De ha mégis rászánná magát,, huszonnégy 
érával előbb jelentse be neki. Azóta huszonnégy 
év is elmúlt — mondta Eötvös — és sohase hoza­
kodott elő az öngyilkos gondolattal. Bakos egyéb­
ként szegény ember volt, aki nem tudta megér­
teni. hogy sokan — háromemeletes házhoz tud­
nak jutni a bírói pályán.
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Hurokra került 
betörő

A Majtin-féle ékszer-üzlet egyik 
fosztogatóját elfogták. Az elásott 
ékszerek. Fölsült a bécsi rendőrség

Majtin József koronaherceg-utcai ékszer­
üzletének egyik betörője kézrekerült. Glück Sa­
lamon, a hírhedt orgazda vallomása alapján 
tudta meg a budapesti rendőrség, hogy Zaller 
Antal követte el egy társával a betörést. Zal­
ler ellen, aki másfél évvel ezelőtt szabadult ki 
a fegyházból, ahol három évet töltött, elfogató­
parancsot adott ki a rendőrség. A gonosztevőt 
nehéz munka után ma végre sikerült ferenc­
városi rejtőkéből kizavarni. Az eddigi nyomo­
zás eredménye megerősíti A Hir értesüléseit, 
amelyekben a Budapesten és Bécsbcn működő 
betörőbandák tizeiméit ismertettük.

Elfogták a betörőt
Az orgazdaság miatt letartóztatott Glück 

Salamon, aki a betörésekből származó ékszerek 
megvásárlásával hivatásszerűen foglalkozik, a 
következő vallomást tette a rendőrségen:

— November tizenharmadikán fölhívott 
Zaller Antal a Korzika-kávéház telefonján. Ar­
ról értesített, hogy betörő,se.s lopásból származó 
ékszerekét akar nekem eladni. Azt mondtam: 
jól van, holnap a Szentkirályi-utcában találko­
zunk. Zaller meg is jelent, de az ékszert nem 
hozta el, hanem azt mondta, hogy másnap, ti­
zenötödikén éjjel a központi vásáresarnak mel­
lett a Dnnapnrton megmutatja. Ide is elmen­
tem, de Zaller nem jött el. Erre értesítettem 
a rendőrséget, hogy Zallemél és bűntársánál 
ékszerek vannak, a melyeket betörésből sze­
reztek.

A rendőrség ez alapon megindította a nyo­
mozást, Bécsben is kutatták a betörőt, de nem 
találták meg. Négy nap előtt jutott nyomra a 
budapesti rendőrség. Megtudta, hogy Zaller a 
Ferón óvárosban, a szeretőjénél töltött egy éjsza­
kát, A detektívek átkutatták ezt a városrészt és 
ma délután három órakor du Prix detektív a 
Ferenc-utca 0. szánni házban levő VVéber-féle 
vendéglőben ráakadt Zallerre. Megkötözték és a 
főkapitányságra vitték, a ho] K rersányi Kálmán 
detekitvfönök nyomban valla tóra fogta.

Az elásott ékszerek
Zaller, aki valamikor betűszedő volt, ért öl­

ni es, sőt ravasz legény. Először részleges beis­
merést tett, aztán letagadott mindent. Hosszas 
rábeszélésre vallomást tett. Elmondotta, hogy 
november 12-én hajnalban egy társával, a kinek 
nevét nem akarta közölni, betört u koronaherceg­
utcai Majtin-üzlctbc. A munkát társa végezte, 
mig ő a főposta kapujában vigyázott. Egy óráig 
tartott a művelet, rendőr nem zavarta őket. Az 
ékszereket magukkal vitték. Másnap értesítette 
Glück Salamont, de a találkára nem ment el, 
mert társa megszökött az ékszerekkel. Este kilenc 
lírakor újabb vallomást tett Zaller. Beismerte, 
hogy az ékszerek egy része nála maradt; Buda­
fokon rejtette cl, a vicinális vasút egyik állo­
mása mellett, a hol a földbe ásta. Tizenegy de­
fektiv tilt most, bérkocsikra s magukkal vitték 
Zallert is, hogy a lopott ékszereket felkutassák. 
Mikor a Lánehidhoz értek, a furfangos betörő 
meggondolta a dolgot.

— Menjünk az Üllöi-utra, mondotta, a Szent 
I'Iván kórház mögött ástam el az ékszereket egy 
iires telken, bokrok mögött.

1 delta jl attak a detektívek. A jelzett he­
lyen meg is találták az ékszereket, kendőbe 
kötve. Zaller azt mondta, hogy csak néhány 
nyakkendőtűt és gyűrűt adott- vagy zálogosított 
el, a többit nem merte értékesíteni, mert köny- 
nyen fölismerhetek. Bevallotta még, hogy több 
betörésben is részt nett és az ékszereket egy bu­
dapesti ékszerésznek adta el. Ezt az embert 
most nyomozza n rendőrség. Zaller természe­
tesen fogva marad.

— A HIR —-

Orgazdák Budapesttől Bécsig
Glück Salamonnál nem kevésbé jeles alak 

Majtin Mark, aki a kirabolt Majtin József ék­
szerész testvére. A betörök Majtin Márknak is 
kínáltak a drágaságokat, de az orgazda nem 
ment bele ebbe az üzletbe; sőt kérte a zsiványo- 
kat, hogy lopják vissza testvére üzletébe az ék­
szereket. Glück és Majtin Márk révén a korona­
herceg-utcai betörés összefüggésben van Fliegl 
Vilmos bécsi ékszerüzletének kifosztásával. A 
két budapesti orgazda vásárolta meg a Fliegl 
üzletéből származó ékszereket. Mint A Hir je­
lentette, a rendőrség Majtin Márkot is letar­
tóztatta.

A bécsi rendőrség kudarca
A bécsi betörés tetteseit Budapesten is 

nyomozták. A császárváros rendőrsége egyre azt 
erősitgette, hogy a betörést maga az ékszerész, 
Fliegl Vilmos követte el, hogy a betörés elleni 
biztosítás után járó pénzt megkaparinthassa. A 
Polizeidirection okoskodása szerint Fliegl föl- 
bérelte Varga Jenő rovott múltú betörőt, hogy 
foszsza ki az üzletét, de az ékszereket terme-
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tóztattak Becsben, ezt a hamis föltevést hazug 
vallomásával megerősítette. Itt Budapesten is 
nyomozták a betörőket. Csúcsán rendőrkapitány 
fölutazott Becsbe és elmondta, hogy Glückncl 
és Majtinnál Becsből származó ékszereket ta­
láltak s ebből az következik, hogy mégis csak 
Varga Jenő a tettes. A Polizeidirection ezen 
nagyot nevetett és Fliegl ellen megindította az 
eljárást. Most azután kiderült, hogy mégis 
Varga a tettes, aki szintén társsal dolgozott. A 
bécsi rendőrség az ö félhivatalosában az Extra- 
blattban mégis magának vindikálja a sikert és 
támadja a budapesti rendőrséget. Holott nyil­
vánvaló, hogy a Polizeidircctiont érte nem is 
kiesi blamázs.

~~bötrjíny“
egy premiéren

szerző
babérkoszorút és pofont kapott
— A IHR t adásit ójánál: távirata. —

Páris, november 29.
A Capueines-szinbázban tegnap mutatták be 

1 lenen Őri de Paris eimü darabját. A premier 
iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozott. A szín­
ház zsúfolásig megtelt. Ott volt egész Páris. 
Arisztokraták, milliomos külföldiek, Írók, művé­
szek és az összes divatos kokottok. A rendkívüli 
érdeklődés nem egy irodalmi, vagy színházi szen­
záció elörevetett árnyéka volt. Sőt, ellenkezőleg. 
A Cnpucines-szinház élelmes direktora azért fo­
gadta el a darabot, mert benne a világváros egyik 
társadalmi előkelőségét, De Noilles grófnőt, az 
ismert költőnőt csúfolja ki a szerző, inkább dur­
ván, mint mulatságosan. De Noilles grófnő ba­
rátai és tisztelői az első sorokat foglalták el. 
Mély csend volt, a mikor felgördült a függöny és 
elkezdődött a darab. A felvonás közepén jön be 
a színésznő, aki a grófné és egyszersmind köl­
tő nő knrrikaturájn. Alig mondott, belépőjéből két 
szót egyszerre dübörgő tapsok hangzottak n pá­
holyokból és a földszint első soraiból:

— A szerző! A szerző!
És a szerző, aki, úgy látszik peches ember, 

a sikertől mámorosán a rivalda elé támolygott. 
A proscenium páholyból egy babérkoszorú, az első 
sorból pedig egy atléta termetű gavallér I)e Noilly 
Mátyás gróf repült a színpadra. Egy pillanatig 
tartott az egész: a szerző két hatalmas pofont ka­
pott és kél még hatalmasabb rúgást. A közönség 
felugróit helyéről, a földszint tapsolt, a karzat 
pisszegd. A kulisszák mögül behatoltak a rend­
őrök és a két „csendzavarót“, a szerzőt és n gró­
fot a rendőrségre cipelték. A darab egyelőre le­
került a műsorról. December közepén azonban 
újra kitűzik és bizonyára zsúfolt házak előtt, ad­
ják a szezon végéig. A szerző azonban, akárhogy 
tapsoljanak is, nem fog megjelenni a lámpák 
előtt . . ,

S» A HIR *
Strófáit a napról

Polényi támcol!
Ah, Itt a tél és itt van 
A tánciskolák divatja,
Polőnyi is táncol ezután,
És lengyelkét táncol csupán —
(VIért Zoltán táncoltatja! ...

é Biases?©!
Lujza hercegnő hetek óta 
Az ékszerekért vív csatát,
Az ékszerekért harcol, lármáz 
Egész éjen és napon át.
Hogy elvegyék az ékszereit,
Lujza ilyet hogy tűrne? —
Csak egy ékszerre nem vigyázott:
A jegygyűrűre.

~~ Királyi kitüntetés. A hivatalos lap mai
szama közli, hogy a király fínrányi József keres­
kedőnek, a Pesti Napló részvénytársaság elnöké­
nek díjmentesen a magyar királyi udvari taná­
csosi címet adományozta. Az uj méltóságos ur, 
aki a közgazdaság terén szerzett, érdemei elisme­
réséül kapta a kitüntetést, ritka mód sokoldalú 
térfiu. Gazdája a legrégibb és legtekintélyesebb 
fővárosi nagykereskedések egyikének. Bitka 
passzióval gazdálkodó földbirtokos. Jelentékeny 
és népszerű tagja a székesfőváros törvényható­
sági bizottságának s egyben a népszínházi bizott­
ságnak. A nagyközönség széles rétegeiben pedig 
mint a Pesti Napló főmunkatársa tette a nevét 
ismertté s becsessé. Publicisztikai, főképp köz- 
gazdasági cikkei a szakkörökben is feltűnést kel­
tettek. A dús anyagot, a melyet szokatlan eleven­
séggel és újságírói rutinnal dolgozott fel, számos 
hosszú külföldi utján és évekig tartó hazai ta­
nulmányokkal szerezte. S a parvenü-kitüntetések 
után ez a sokoldalú férfiú, — akinek több más 
alapos és szebbenhangzó jogcíme lett volna, — 
csak mint kereskedő fogadta el a legfelsőbb ki­
tüntetést. A kormány ezúttal olyannak juttatott 
elismerést, a kinek tisztes neve díszére szolgál a 
címnek. Surányi József kitüntetése főképp uj- 
ságiro-körökben revei ál őszinte ovációt és zavar­
talan örömet. Az előkelő kollega, aki egy kiváló 
zsurnaliszta-csapatnak gazdája is, szokatlanul 
kedvelt mind a két minőségében. Pro domo, az ő 
táborkara, a melynek munkakedvét speciális 
anyagi kedvezésekkel is fokozza, önérzettel kér­
het részt a kitüntetésvisszhangozta örömből.

™ A trónörökös és József főherceg. A 
Hir közölte, hogy Ferenc Ferdinand trónörökös 
december másodikén József főherceg kisjenői 
birtokára érkezik, ahol napokon át tartó vadá­
szatok lesznek. A vadászatokat maga József fő­
herceg készítette elő napokon keresztül. Most 
Kisjenőről jelentik, hogy a főherceg Kisjenö- 
ről kocsin Ottlakára ment, ahol a gyulai 2-ik 
honvédezred tábori lövőgyakorlatait tekintette 
meg. A főherceg ma Kisjenöről Gyulára uta­
zott, a gyakorlótéren szemlét tartott, a ka­
szárnyákat megtekintette és a tiszti étkezőben 
ebédelt. A főherceg délután külön motorra! 
Csabára s onnan Budapestre utazott.

23 Temesvár után Fiume. Fiúméban szé­
leskörű mozgalom indult meg az élelmiszerek 
egyre fokozódó drágasága ellen. A városi képvi­
selőtestület ennek a fontos kérdésnek megvita­
tására bizottságot küldött ki, amely Vió Ferenc 
dr. polgármester elnöklósével tegnap este ülést 
tartott és kimondotta, hogy a város memoran­
dummal fordul a kormányhoz, a hús-, vagy ál- 
latbebozatal megengedéséért Szerbiából, Romá­
niából és Argentiniából, a cukor fogyasztási 
adójának mérséklését és főképpen azt, hogy a 
magyarországi húskivitel Fiúmén át irányit- 
tassék. A város munkássága is megmozdult a 
nagy drágasággal szemben. A munkások decem­
ber elsejére nagy népgyülést, hívtak egybe, 
amelyen a munkásság szempontjából fognak 
foglalkozni az élelmiszerek drágaságának kér 
dósével. Gyűlés után a munkásság tüntető fel­
vonulást rendez a városháza előtt,
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A főváros a telekuzsora ellen. Buda­
pest ezer ós ezer baja között nem a legutolsó a lel­
ketlen telekuzsora, a mely hihetetlen módon meg­
gátolja a főváros szabad fejlődését. Az üres tel­
kekkel a legszemérmctlenebb üzérkedés történik 
és eddigelő minden erőfeszítés ellenére, sem si­
került ezen az állapoton változtatni. A főváros 
pénzügyi és gazdasági bizottsága ma délelőtt 
ülést tartott, a melyen a telekspekuláció kérdé­
sével foglalkozott. A tanács előterjesztését tár­
gyalták, a mely az üres liáztelkéknek érték sze­
rint és az értéknövekedés alapján való megadóz­
tatását javasolja. Ez a javaslat három körre osz­
taná a főváros területét. Az elsőn belül az évi 
adó kulcsa négy, a középsőben három, a szélsőben 
két pro mille lenne. A beépített cs az üres telkeket 
öt évenként hatósági becslés utján, értéknöveke­
dés szerint adóztatnál;: meg. A javaslathoz Preyer 
Hugó szólott először. A hatósági becslést nem 
tartja célhozvczetőnek, mert ez a becslés nagyon 
ingadozó lehet. Feleld Béla szintén helyeselte a 
tanács előterjesztését. Ezután Vázsonyi Vilmos 
beszélt még a javaslat mellett. A telekuzsora el­
lensúlyozására nem lehet más eszközt találni: 
kérlelhetetlenül meg kell adóztatni a meg nem 
érdemelt jövedelmeket. Az adómentes házakban 
sem olcsóbbak a lakásbérek. A bizottság kimon­
dotta, hogy a nagyjelentőségű indítványnak a 
tárgyalását a jövő hétre halasztják.

~ Nagy betörések Budán. Két nagy 
betörés történt ma a budai Logódy-uteában. 
A 106. számú házban Vuih; Miklós pénzügyi 
titkár és háztulajdonos lakásáról negyven­
ezer korona készpénzt s értékpapírokat vit­
tek el. A (18. sz. alatt Wem Emilia lakását 
fosztották ki; sok értékes holmin kívül négy­
ezer korona készpénzt loptak el. A gonosz­
tevőket eddig nem sikerült megtalálni.

Házasság. Lászlófalvi és mikefölüi ctr. 
Ábrányi Kornél jegyet váltott Visegrádion 
búnk! Lilly kisasszonynyal, Dunkl Norbert 
leányával.

A tolvaj katonaszökevény. Közölte 
A Bír, hogy Weitzner Dezső hírhedt zsebtolvaj 
a Mária Terézi a -kaszárnya fogházából — a hová 
dezentor létére került — furfangos módon elil­
lant. A detektívek ma délután elfogták öt az 
Arany János-utca együk vendéglőjében, a Öiol 
nagyban költekezett. Azt hiszik, hogy szökése 
után újabb gazságot követett cl s igy szerzett 
pénzt. Weitzner Dezsőt gondos őrizettel vissza- 
liferálták katonáikhoz.

1.7 Szabó Miklós a ravatalon. A Kúria 
nyugalmazott elnökét ma helyezték ravatalra a 
lakásán. Itt azonban csak ideiglenesen marad 
a halott, mert holnap korán reggel átszállítják 
a Kúria palotájának fekete lepellel bevont elő­
csarnokába ós olt nagy pompával ravatalozzák 
föl. Délelőtt oda járulhat a közönség a ravatal­
hoz, délután három órakor pedig megtörténik 
a vegtisztcsseg. A halottat a Deák-mauzóleum 
közelében, a főváros által adott díszsírhelyen 
temetik el. A gyászoló családot elhalmozzák 
részvétnyilatkozutokkal. Samassa biboros-érsek, 
gróf Apponyi. Aliiért-, Kautz Gyula táviratilag 
fejezték ki részvétüket, Darányi Ignác, Wlas­
sie* Gyula, Erdély Sándor, Oberschall Adolf, 
Láng Lajos és még nagyon sokan személyesen 
kondoleáltak.

Az álkapitány pumpol. Különös dolog 
esett még Debrecenben. Az ottani pavillon-lak- 
tanyában késő éjjel megjelent egy közöshadse­
regbeli százados és az önkéntesek szobája felé 
tartott. A laktanya-ügyeletes éppen egy önkén­
tes, M&thé Gyula volt, akinek a százados ki­
jelentette, hogy ezután o lesz az önkéntes iskola 
parancsnoka. Azután magához rendelte Vályi 
Tibor önkéntest és ráparancsolt, hogy adjon 
neki ötven koronát kölcsön. Vályi nagyon meg­
lepődött ezen a furcsa kívánságon s mivel nem 
volt éppen pénze, Mdthéhoz utasította a száza­
dost. Mát hé össze is szedett hirtelenében tizen­
nyolc koronát és átadta a tisztnek, aki ezután 
eltávozott. A két önkéntesben csak később ébredt, 
fel a gyanú, hogy szélhámossal volt dolguk. Egyi- 
kük utána is rohant, de már nem bírták elfogni. 
Amilyen gyorsan jött, épp oly hamar el is tűnt.

Hü A megg-yóut btin. A Szent Isfcván-kór-
Lázban egy tüdőbajos leány jelentkezett három 
hónappal ezelőtt. Azt mondta, hogy Virág Zsu­
zsannának hívják, rendőrségi felügyelet alatt áll 
£. mindezt okmánynyal igazolta is. A leány mind 
rosszabbul lett s kérte ápolóit, hogy hívjanak 
hozzá papot, mert gyónni akar. Kívánságát tel- 
jesitették s akkor a leány megvallotta a gyóntató 
atyának, hogy őt tulajdonképpen Nagy Erzsébet­
nek hívják, cseléd a foglalkozása s egy nagy bűn 
nyomja a lelkét. Egyúttal felhaf almazla a gyón­
tató atyát,, hogy' ennyit a rendőrség tudomására 
juttasson. A megindított nyomozás kiderítette, 
hogy a beteg valódi neve Katona Péterné, szü­
letett Nagy Erzsébet és Tiszabüdröl való. A férje 
állítólag rosszul bánt vele, mire Virág Zeuzsánna 
varrónőtől tizenhat koronáért megvette a var­
rónő nevére szóló községi bizonyítványt s azzal a 
fővárosba jött. Itt cselédkönyvet szerzett, majd 
később a rossz életre adta magát. A hamis bizo- 
nyitványnyal célja sikerült, mert eltűnt és férje 
sem talált rá. Most azonban, hogy halálát köze­
ledni erezte, megvallotta bűnét, nem akart ha­
mis néven meghalni. A rendőrség kihágás miatt 
indította meg az eljárást a leány ellen, aki most 
jobban van.

íitl Munka a visszavándorlóknak. A
képviselőház közlekedésügyi bizottságának mai 
ülésén a szerencs-hidasnómet-i helyiérdekű vas­
útról szóló javaslatot tárgyalták. Kulik Gyula 
előadó fölhívta a kormány figyelmét arra, hogy 
vasútépítéseknél kizárólag magyar munkások 
alkalmazását követelje. A visszavándorlókat 
munkával kell ellátni. Szterényi államtitkár 
kijelentette, hogy a kereskedelmi miniszter 
máris utasította a Máv igazgatóságát és ennek 
utján a folyamatban lévő összes vasútépítések 
müvezetőségeit, hogy a visszavándorlók alkal­
mazása iránt sürgősen intézkedjék.

Halálozás. Bolgár Emil nyugalmazott 
kúriai birő, Bolgár Ferenc honvédelmi miniszteri 
államtitkárnak bátyja, Nagy-Borsán hosszas be­
tegeskedés után meghalt. Temetése holnap dél 
után három órakor lesz Szenteen. Az elhunyt 
előkelő jogász és kiváló szaktekintély hírében 
állt. mindig. Fiatalabb korában irodalommal is 
foglalkozott. Nyugdíjaztatása alkalmával a Lipót- 
rendet kapta. Családján és rokonságán kiviil az 
egész előkelő társaság gyászolja, amelynek úgy 
a központban, mint a vidéken rokonszenves és 
kedvelt egyénisége volt mindig.

™ Az életunt színész. Kolozsvárról tele­
fonálják A 7/ir-nek: Rajnai Gábor színész, aki 
öngyilkos kísérletet követett el, jobban érzi ma­
gát s két-három nap múlva gyógyultan hagyja cl 
a kórházat. Tudósítónknak ma azt mondta, hogy 
ellenállhatlan halálvágy fogta cl, mikor mulató 
barátait otthagyta a vendéglőben és lakására 
ment. Tükör előtt négyszer egymásután lőtt ma­
gára kis revolverével. Rajnai gazdasszonya, Bu- 
zeczkó Domokosné, egy kolozsvári kereskedő fe­
lesége, nagybetegen a szomszéd szobában feküdt, 
mikor az öngyilkoskisérlct történt. Az urinő ál­
lapota az izgalmak folytán rosszabbra fordult.

A képzelt beteg- öngyilkossága. 
Szabó Aulai jómódú makói gazdász, aki vagyo­
nos szülőknek egyetlen fia, ma szivenlőtte ma­
gát és meghall. A harmicéves legény néhány 
hét elolt meghűlt, de súlyosabb betegségről 
szó sem lehetett. Az orvosa megnyugtatta, 
hogy nemsokára meggyógyul. Jöttek azonban 
a „jé“ szomszédok cs elhitették Szabóval, hogy 
tüdövészhe csőit. A fiatalember buskomor lett 
és orvosát vádolta, hogy letagadja előtte a 
valóságot. Hiába mondta az orvos, hogy a 
szomszédok nem értenek ehhez, bízzék meg ő 
benne, — a legényben megrögződött a gyógyít­
hat al lan betegség tudata és kétségbeesésében 
agyonlőtte magát.

1T Gyorsírás- és gépirásoktatás. A Steno­
graf i a országos Gabolsbcrger magyar-német 
gyorsíró- és gépiróiskolában uj tanfolyamok nyíl- 
nak a legelőnyösebb feltételek mellett.. Az intézet 
helyiségei Váei-körut 3:1. szám alatt vannak.

TÁVIRAT * TELEFON

Visszahozták a fegyencet
Istenes Horváth János Szegeden

Szeged, november 29.
A hódmezővásárhelyi méregkeverő banda 

hírhedt tagját: Istenes Horváth Jánost ma 
hozták Szegedre az illavai fegyházból. Hor­
váth János tizenkét évet töltött cl a fegyház­
ban, ahol az Ítélet szerint életfogytig kellene 
raboskodnia. Horváth folytonosan hangoztatta 
ártatlanságát és megbízta dr. Balassa Ármin 
szegedi ügyvédet, hogy a bünpörében indítsa 
meg az ujrafölvételt. A védő kérésére megen­
gedte az igazságügyminiszter, hogy a fegyen- 
cet 11 láváról Szegedre hozzák, ahol holnap dől 
cl, hogy az ügyet újból esküdtszék elé viszik-e 
vagy sem. A megtört rabot a holnapi tárgyalá­
son erős fedezet alatt állítják elő.

Tizenhároméves gyilkos
a törvényszék előtt

Fiume, november 29.
Egy tizenháromesztendös gyermek fe­

lett mondott tegnap Ítéletet a fiumei tör­
vényszék. Ez év szeptemberében történt, 
hogy a kis Rodica Ferenc házuk előtt töl­
tött revolverrel játszadozott. A fegyver ra­
vasza véletlenül lecsapódott és a golyó a kö­
zelben álló Vecsics Róza nevű tizenkét éves 
leánykát találta. A sebesült kislány más­
napra meghalt a kórházban. Rodica Ferenc 
most állott a birák előtt, de ott olyan sírás­
ban tört ki, hogy nem lehetett szavát venni. 
A fint. a nagy izgalom miatt ki sem hallgat­
hatták. A jelenet mély hatással volt a jelen­
levőkre. A heidézett két tanú vallomása alap­
ján mondták ki azután az ítéletet, amely a 
fiatal vádlottat tizennégy napi elzárással 
sújtja.

Öngyilkosság a szállóban
Marosvásárhely, november 29.

Atlasz Leó negyvenötéves galioiai keres­
kedelmi utazó a Transzi/vánia-szülbiban öngyil­
kosságot követett cl. Levelet hagyott hátra, 
amelyben főnökeinek felmondását hozta fel ön­
gyilkossága okául.

Magyar hajó veszedelme
Megmentik a hajótörötteket

Fiume, nocember 29.
Tegnap érkezett meg Fiúméba az Etelka 

nevű magyar petróleumszállitó gőzös. A hajó 
legénysége beszéli, hogy az Etelka Vj-Fouudland- 
tól körülbelül hét mértföldnyire a nyílt tenge­
ren összeütközött a Kolombo vitorláshajóval. 
A tengeren nagy vihar volt, a Kolombo az ösz- 
szciitközés következtében elvesztette kormány- 
rudját, árboca letört, de a magyar szállító hajó 
is megrongálódott. A Kolombon fiiz is támadt 
és a hajó napokon át ide-oda vetődött a tenge­
ren. Végre a magyar hajó legénysége öufelál- 
áldozó bátorsággal megmentette és Vilajet fiába 
szállította a Kolombo tizenkét hajótöröttjét.

Milliós bukás
Csődbekerült színházigazgató

Bécs, november 29.
Steiner Gábor, oki éveken át Igazgatója 

volt az Orfe.um-.szinháznak és megalapítója 
a Venedig in Wien-nek, csőribe jutott. Az 
országos törvényszék ma nyitotta meg a 
csődöt. A passzívák hir szerint két millió- 
ötszázezer koronát tesznek ki, amelyekben 
váltó-követelések, de főleg színpadi berende- 
zeseert, díszletekért, építkezésekért hátralé­
kos tartozások szerepelnek. Az aktíva alig 
teszi ki a. passzívák harmadrészét, inert a 
leltár többszörösen le van foglalva.

Gyilkos rendőrfőnök
Lemberg, november 29.

Pahianire rendőrfőnökét, Donin kapitányt 
letartóztatták, mert egy Grilov nevű munkást 
állítólag jogtalanul letartóztatott, aztán egv el­
hagyatott helyre vitel le s ott saját felelősségére 
agyon lövet te,

I
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Nagy adópanama Budapesten
Két tisztviselő rendőrkézen

A szck&sfővárosi adófoliigyelősng köz­
ponti irodájában, amely a Fővámház épü­
letében van, nagyszabású visszaélésnek jöt­
tek a nyomára. Az adópénztárnál nyugtá­
kat prezentáltak „kifizetett adókról“, ame­
lyek azonban nem voltak bevezetve az adó­
felügyelőség könyveiben, tehát tényleg be 
sem fizették azokat az összegeket. Megálla­
pították, hogy ben fontos tisztviselők bűnös 
üzelmeket követtek el. Vizsgálatot indítottak, 
de nem tudtak sikerre jutni. Ma végre egy 
konkrét följelentésből kifolyólag lerántották 
a leplet két urnák a manipulációjáról. Az 
egyik Eperjessy Sándor hivatalnok, a má­
sik Szenesig Árpád székesfővárosi adóvégre­
hajtó.

zsebrevágott adó

Hecht M. ne fia borkereskedők, akiknek üz­
lete a Luthor-utca 4. száma alatt van, szenzációs 
panaszt tettek a rendőrségen. Elmondta a képvise­
lőjük, hogy még augusztusban beáll Írott a helyi­
ségükbe Horváth Sándor adóvégrehajtó és szigo­
rúan rájuk szólt, hogy miért nem fizetnek már 
adót. Majd a következőket mondta:

— Azért jöttem, hogy a cég adóhátralékára, 
amelynek fejében már foglalást is eszközöltek, az 
inven tarra részfizetést, kérjek. Ha nyomban meg 
nem kapom, akkor az összes lefoglalt dolgokat 
beszállittatom a hatósági raktárba.

Hechték teljes raspektussal fogadták Hor­
váth urat, mivel az adófelügyelőség pecsétjével 
ellátott aktákat mutatott föl. Fizettek is egyelőre 
kisebb részletet, ötven koronát, amelyről úgyneve­
zett ideiglenes nyugtát kaptak.

Horváth Sándor aztán nagyon sűrűn, három- 
négy naponkint megjelent, Ilechtéknél s mindany- 
nyiszor részleteket, még pedig egyre nagyobb ősz- 
szegeket követelt és szedett is föl. Valamennyiről 
szabályszerű nyugtát adott s igy Hechték nyu­
godtak voltak. Hasonló jelenetek játszódtuk le 
még sok budapesti kereskedő üzletében.

Leleplezés a vámházban

Pár nappal ezelőtt fölszólit.ást kaptak 
Hechték az adófelügyelőségtől, hogy fizessék ki a 
hátralékot, mert, különben clvitetik a holmijukat. 
Megbízták TTersch Mór főkönyvvezetőt, hogy in­
tézze el- a dolgot. Ilorsoh magához vett hat darab 
nyugtát s elment a vámházba, a hol Nagy Zoltán 
pénzügyi tanácsoshoz utasították. A tanácsos ki­
jelentette:

— Horváth Sándor nevű végrehajtó egyálta­
lán nincs. Tegyenek rögtön feljelentést a rend­
őrségen.

A mikor TTersch elhagyta Hagy tanácsos 
Szobáját, a folyosón épp szembe jött vele az állí­
tólagos Horváth. Megállította s elmondta, hogy 
milyen felfedezés történt. Az ál-végrehajtó — 
valójában Eperjessy napidijas — indignálódva 
mondta:

— Hagyjon békén! Semmi közöm a dol­
gokhoz, sose láttam magát. Én Eperjessy Sán­
dor hivatalnok vagyok.

— Nem ugy van az! — kiáltotta a könyv­
vezető. — Innen nem fog elillanni. Jöjjön velem 
rögtön Nagy tanácsos úrhoz.

Eperjessy aztán leszállóit a magas lóról, za­
varba jött s ijedten mondta:

— Kérem, kérem, csak semmi botrány! Tes­
sék átjönni velem a Vámház-körutra, Margitay 
tanácsos úrhoz, aki teljesen igazolni fogja álli- 
I ásómat.

A lépcsőn, menet közben, frontot változta­
tott. Bevallotta, hogy „hibámLl" a mogvaküdöU

rá, hogy huszonnégy órán belül rendezni fogja 
az ügyet s nagyion.tosságu ellenszolgálatokat
-igort.

A rendezés azonban nem történt meg s 
Hechték a főkapitányságra siettek tegnap, a hol 
az egész gazságról lerántották a leplet.

Mulatságról a börtönbe

A rendőrségen hamar megállapították, hogy 
Eperjessyók egész sereg gazságot követtek el. A 
többi közt jelentékeny összegeket csaltak ki Ten­
ner Adói ínétól (Kálvária-tér C.) és Lipp Amá­
liától (Losonczy-utca 13.). Dr. Sándor László 
rendőrkapitány már tegnap elővezető parancsot 
adott ki Eperjessy ellen, akit azonban nem talál­
tak meg. Ma délelőtt tíz órakor Bialoshurshy és 
Kern detektívek ráakadtak egy honvéd-utcai 
korcsmában, ahol jóbarátok társaságában része­
gen üldögélt. Bekísérték a főkapitányságra, de 
nem tudták ott kihallgatni. Délután öt óráig vár­
tak, hogy a mámorát Tcialudja s akkor vallatom 
fogta Sándor kapitány. *•

Eperjessy beismerő vallomást tett s elmondta, 
hogy bűntársa is van Szencsy végrehajtó szemé­
lyében. A napidijas előkelő családból való, olzül- 
Jott, ember. Egerben született, ötvenesztendös, a 
felesége egy főszolgabíró leánya, és neki is kitűnő 
allása volt, de a bűn útjára tévedt s közokirat- 
hamisítás miatt egy évig ült börtönben Miskol­
con. Kiszabadulása után lett a vámházban ideig­
lenes minőségben alkalmazott, napidijas. Szencsy 
végrehajtó mellett dolgozott, mint kisegítő be­
csüs délutánonkint s állítása szerint Szencsy 
vélte rá a csalásokra.

Egészen a hatalmában tartott — beszélte 
az elzülött gentry — ő vett rá augusztusban, 
hogy Hechtékhez menjek álnéven, ő adta az 
aktákat s a többi felekhez is ö küldött. A pénzt 
elszedto tőlem és nekem csak províziót adott.

A napidijas bizonyságul hivatkozott rá, 
hogy a ITeeht-féle akták augusztus óta Íróasz­
talának fiókjában vannak, a Verseny-utca ]fi. 
száma alatt. Két detektívet szalajtottak ki oda 
s csakugyan megtalálták az iratokat.

Sándor kapitány elrendelte aztán Szenesy- 
nek az elővezetését. A detektívek zárva találták 
a Gyöngytyuk-utca 13. száma alatt levő lakást.
A házbeliek elmondták, hogy pár nap óta min­
den éjjel kimarad, lumpol s tegnap óta kima­
radt a hivatalából is. Miután szökést gyanítot­
tak, elfogató-parancsot adtak ki ellene.

Esti kilenc órakor Kern detektív mégis 
rátalált Szoncsyre és bekísérte a főkapitány­
ságra. Ott makacsul tagadott. Szembesítették 
Eperjcssyvel, aki mindent a szemibe vágott, de 
a végrehajtó azután is megmaradt az ártatlan­
ság hangoztatásánál.

A rendőrség szökéstől tartott s ezért Szen- 
osyt őrizet alá vette. A mai éjszakát a főkapi­
tányságon tölti s holnap folytatják a vallatást.
A rovott múltú Eperjessyt letartóztatták. Való­
színű, hogy sok, eddig ismeretlen manipulá­
ciót fognak holnap megállapítani.

fflsspaaü Pécs. fleatefnek Becs.
S“rrí ssskí tusa«

1>C, mint bármely ldllluldi «rag., ArosnAl.
KockAzag tkizárva ! IMST* Mewt tetsző árut
kicserélek, tcagy a pénzt visszaadom !
1 »ab. aUaiuin Kipróbált, pontos fiirAsn óráitnt.

szállítóit, lo évi jótállás !

■BüBBMB
Fontos mindenkinek !!
200. sz. I j.lonság! Legjobb

ételi tóira
rondos óranagyságban, igen meg­
lopó kellemes és csengős harang 
ébresztéssel, legpontosabb járás­
ik niokol tokban ...............  12 K
Oxidált tokban...................... ]5 k
Valódi ezUstből........................25 K
Négyzet alakú oxidált tok­
ban, világhírt! szerkezettel 20 K

BBßSÄa
Legpontosabb női órák!

420. sz. Arany

3" fi RÍ fűi fail1 disnJtiJr.fJnlríeiÉiiioii üiipiüiijyOiu
remek voses és kitűnő szerke­
zetit'!, mii óra ................... 35 k
3 aranyíedollel ............. ” 44 k
4gí». sz. Valódi ezüst női 
<»ra dnplafedelii díszes vó-

........................ 12 KIigyíedé.iol ............................. 9 K

Szivalaku női oxydált
rr B

bői óra
kitlinő szerkezettel ...............8 K
Ugyanaz gömbölyű alakban 7 K

„Kossuth“
szalon tliszdra 13 és fél centi-
mi-tor magas márványt okban, csiszolt 
ve igei, ragyogó ékkő utánzattal, 

du an kirakva ...........................  10 K

" s jmailas it
1!) cm. magas. Pontos járású

erős etető-óra
niokol tokban..................... 2.C0 K
; haranggal ........ *" V 4.— K
■1 . éjjel világító
számlappal, díszes kidol­
gozású vOrosz:d óra, já­
rása a legpontosabb, éb­
resztő csengése follllintil 
m'ndi'ii eddigi gyánmányt 6.— K 
Világító számlap 50 tlllér. Cso­

magolás és Iád' 20 tlllér,
3 drb. ..Jelesénél csomagolás 

ingyen.

x Sok ezer ember áldja a koronaszeszt., mely 
őket. CSUZ-, köszvény- és egyéb fájdalmaktól tel­
jesen meggyógyította. Ára 1 korona. Megrendel­
hető liemetey I). gyógyszerésznél Turkcvén. Bu­
dapesten Egger L. gyógytárában.

x Próbaelőadást rendez folyó hő 30-án, 
szombaton este ti órakor a közönség meggyözötl- 
tetéeére az Eldorado Csoda-Színház, Rákóezl-ut 
64., mely az eddigi technikai hibák elhárítása 
után, I’árishól hozatott uj gépekkel felszerelve, a 
fővárosban még nem látott érdekes, meglepő ha­
tású, beszélő, zenélő és mozgófénykép előadáso­
kat fart naponta. Lapunk vasárnapi száma közli 
az 11 j műsort.

Dombon; 1,0 vili -így ilrrt va-
lódi 14 k.irát ős fem jei zott, erős 
főmör kiirikovyüriik H K-tól félj.
Vésés Ingyen ! Ujboség papír­

szalaggal is megadható.

700. sr. a kis Kyongy #»
I kd ... g
Tetszés sz érinti ékszertárgyak 
foglalása Jutányosán eszközöl­

tetnek.

írni2. sz. Valódi 14 karátos 
ortiuy liláid {íyfirö sz -

jj nos. 1 kővel ... . ... - 12 K
V ryanaz l tryémá'ttlal, 2 
SOTOS. 2 fej jól«. 33 K

720. sz. 14 karátos arany, 
színes liővel............... iß K
Ugyanaz kisebb................ io K
1 j aranyból ........................ 7 k

Valódi

ezüst revolver
(láncfUggelék)... 2.40 K 
1 doboz tíiltény —.50 K

SdtósssH Imre

tuti

órásmester és flí.- 
ékszergyáros ■

KI ezen Iillír» lilvnlknzlk. megkapja nny, képes 
árjegyzékemet Ingyen és bérmentve.

I
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A csongrádi 
kínvallatás

Vallatják a csendőröket. Kiderül 
a kegyetlenkedés. A törvény­
szék nem eskette meg a csend­
őr őrök vezetőjét *

Rablógyilkosság vádja alatt
— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 

Szeged, november 29.

A sok kegyetlen embertelenség, a mit csend- 
őri vallatások néven ismer a magyar közigazga­
tás, a csongrádi rablógyilkosság tárgyalásának 
„ második napján újabb szenzációkat vetett föl- 
szinre. A csendőri nyomozás eredményét tudva­
levőleg arra alapították, hogy az a tizennégy fej­
sze. a melyet a cigányoknál lefoglaltak, le volt 
csorbulva és némely helyén le volt törve. A csend­
őri jegyzőkönyv azt állította, hogy ezek a fejszék 
it csongrádi keresztény gőzmalom irodájában ta­
lált Wertheim-szekrények felfeszitésekor törtek 
el. A pénteki tárgyaláson aztán, a csendőrök ki­
hallgatásakor. kiderült, hogy a fejszék akkor tör­
tek el, mikor a csendőrök a betörés színhelyén 
próbákat végezteék.

A második szenzáció ugyancsak a csendőrök 
vallatásakor pattant ki. Fel sem ocsúdtak az 
első meglepetés után a bírák, az ügyész, meg az 
esküdtek, mikor kiderült, hogy a csendőrök, a 
hányán vallottak, annyiféleképpen mondták el az 
állítólagos bűnesetet. Hambach Ernő. a dános! 
gyilkosok üldözésekor híressé lett esendörőrmes- 
ler. bevallotta, hogy a bűnösségre semmi bizo- 
nyitélea nem volt. csak valószínűnek farija, hogy 
a rablógyilkosságnt a csongrádi cigányok követ­
ték el. A kínzásokat tagadta, de az egyik vádlott, 
Farkas József, a szemébe vágta, hogy éppen as 
őrmester pofozta meg n vallatás alkalmával. Tgri 
Józsefről Hambach Ernő őrmester azt mondta, 
hogy a vallatásnál mindent tagadott, Bosnyak 
László csendőr pedig azt mondta, hogy Igri Jó­
zsef volt az, aki Hambach jelenlelehen mindent 
bevallóit. Ezek az egymásnak ellentmondó tanú­
vallomások a tárgyaló bírákat és az esküdteket 
kínos zavarba hozták, a hallgatóság túlzsúfolt 
padsoraiban pedig n szenzációs tárgyalás alatt 
egyre fokozódott az izgalom. A csendőrök vallo­
mása annyira ellentmondó volt, hogy a törvény­
szék Hambach Ernő csendörőrmestert, a nyomo­
zás vezetőjét nem eskette meg.

A mai tárgyaláson különben Balassa Ármin 
ili'. vélő kérésére felolvasták az orvosi látleletnek 
Folyni; Henrikre vonatkozó részét, a mely azt, 
mondja, hogy Pólyák Henriken a vallatás után 
béklyó törések, börliáuilások és daganatok voltak 
láthatók.

A délutáni tárgyaláson a csendőri kínval­
latásnak újabb, botrányos részletei kerültek 
napfényre. Gyánky István csongrádi csendőr- 
biztost hallgatták ki és kiderült, hogy n csend­
őrbiztos nem volt jelen a cigányok vallatásánál, 
mégis tanúként szerepel a neve a jegyzőkönyv­
ben. Nyilvánvaló ebből, hogy a csendőrök a 
jegyzőkönyveket is meghamisították. Gyánk.v 
beismerte, hogy a bűnjelként szereplő fejszéket 
nem elcsorbitott, állapotban vették el a cigá­
nyoktól, hanem a fejszék akkor csorbultak el, 
mikor a. csendőrök f eszegeti ék a Wertheiin- 
szekrényt. Elmondta még Gyánky, hogy a ral­
in fás a, mén esi stall óban folyt, és hogy az egyik 
vádlott kijelentette előtte, hogy azért tett be­
ismerő vallomást, mert a kínzástól félt. Ilam- 
parh Ernő esendörermester kijelentette, hogy ő 
nem szándékosan hamisította meg a jegyző­
könyvet,, de. az szokás, hogy távollevő csendőr 
nevét szerepeltetik tanúként. Gyánkvt meges­
kették e vallomására, mire Bán fi István tanu

kihallgatása következett. Bánfit annak idején 
szintén gyanúsították a rablógyilkossággal, de 
két hónappal ezelőtt kiderült ártatlansága és 
akkor szabadon bocsájtották. Bánfi elmondta, 
hogy őt is kínozták a csendőrök. Kikötötték a 
jászolhoz és addig ütötték, amíg el nem ájult. 
Lehúzták a csizmáját és szöges ostorral verték 
a talpát. A fájdalom annyira fölizgatta, hogy 
vért hányt,. A törvényszék őt is megeskette.

Most érdekes szembesítés történt. Az egyik 
cigány: Pólyák Henrik a szemébe mondta Ko­
vács Lajos csendőrnek, hogy öt napig ütötte, 
verte, kínozta. Pólyák apja, anyja és testvére 
eskü alatt vallották, hogy a vádlott cigány a 
rablógyilkosság éjszakáján otthon volt. Egy 
másik agyonkinzott cigány: Dömötör Lajos 
szintén igazolta alibijét. A tárgyalást holnap 
folytatják.

Elcsapják a belga királyt
Albert herceg lesz a régens. 
Köztársaságról is beszélnek

Merénylet a kéjvonat ellen
— A HÍR tudósítójának távirata. —

Brüsszel, november 29.
Upót királyt, a belgák fehérhaju szoknya- 

hősét. terhes uralkodói gondok környezik- Mialatt 
a király végiglumpolta Európát és az uralkodási 
kötelességektől volt, legtávolabb, teljesen elmér­
gesedett irányában a belga közvélemény. Lipót- 
nak most nincs maradása otthon. A király a, hét 
hat napját Parisban tölti és minisz­
terei nem tudnak hozzáférni. Eddig mintaképe 
volt az alkotmányos uralkodóknak, most pedig 
abszolutisztikus törekvései nem is­
mernek határt. A minisztereket nem ta­
nácsadóknak, hanem szolgáknak tekinti 
s igy lehetetlenség, hogy valaki is nagyobi) be­
folyást gyakorolhasson reá. Megegyező jelenté­
sek szerint, a király neuraszténiája n a g > - 
fok u, egyre izgatott, és gyakran olyan 
nagy düh vesz rajta erőt, hogy a sze­
mélyes érintkezés szinte lehetet- 
1 e n. Az országban elkeseredett a hangulat Lipót 
király ellen és a legcsekélyebb ol: elég, hogy ki­
kerülhetetlen legyen a király lemondása. A nép 
haragszik, amiért a király mindig távol van az 
országtól s ehhez járult az a botrány, amelyet az 
«■lhunyt királyné ékszereinek elárverezése kel- 
tett. Nyílt titok, hogy a király teljesen mégha- 
sonlott a kormánynyal, mert a Kongó-ügyben 
nem járt kedvében. Komoly politikai körökben 
is számolnak azzal a lehetőséggel, hogy a k i- 
rály kénytelen lesz lemondani s eb­
ben az esetben Albert flandriai her­
ceg lenne a régens. Illetékes helyen is 
megbarátkoztak ezzel a gondolattal. A király be­
tegsége miatt nem képes megfelelni azoknak a 
kötelességeknek, amelyeket, az alkotmány reá ró. 
Udvari körökben nem is gondolnak a köz­
társaság kikiáltására, de mint. nagyon 
valószínű eshetőségről, beszélnek a király közeli 
lemondásáról.

Most hoszulják meg magukat azok a súlyos 
hibák, amelyeket a belga kormány a búr háború 
idején elkövetett. F a v e r ó akkori külügymi­
niszter helyrehozhatatlan károkat okozott orszá­
gának. Ez az államférfin azt hitte, hogy Angliát 
a búr háború tönkre fogja tenni és Angolország 
megszűnik nagyhatalom lenni. így is rendezte be 
külügyi politikáját. L e y d s búr diplomáciai ügy­
vivő Brüsszelben ütötte föl főhadiszállását és 
onnan intézte a kámpányt Anglia ellen. Faveró- 
nak Leyds volt meghitt tanácsadója. Angliát 
Belgiumnak ez a külügyi politikája annál Inkább 
sértette, mert joggal számíthatott volna hálára, 
amiért Nngyhritánnia támogatásával lett önál­
lóvá Belgium. Az angol királyt, az akkori velszi 
herceget érzékenyen sértette a belga kormány 
kötelességmulasztása, mikor ellene Sipidőhan 
merényletet követtek el. A londoni kormány 
előbb barátságos, de aztán éleshangu felszólalást 
tett. Belgiumban minden eredmény nélkül. Ez

időtől fogva Anglia a Kongó-tartomány felé irá 
nyitotta figyelmét és visszaadta a kölcsönt Bel­
giumnak a búr hadjárat idején tanúsított eljá­
rása fejében. Ez vezetett aztán arra, hogy a ki­
rály meghasonlott a kormánynyal és a parla­
menttel.

Lipót király gyakori utazásai tegnap majd­
nem katasztrófát hoztak reá. Arra a gyorsvo­
natra, amely tegnap este Brüsszelből Páris felé 
robogott, útközben lövöldöztek. Egy 
vasúti kocsi annyira megrongálódott, hogy le 
kellett kapcsolni. A vizsgálat megindult. Állító 
lag szó sem lehet arról, hogy a király ellen akar 
tak merényletet elkövetni. Lujza hercegasz 
ezonynyal is meggyűlik a baja az öreg uralkodó 
nak. A hercegasszony port akar indítani atyja és 
F ü I ö p kőburgi herceg ellen, hogy követelje raj 
tűk a llndenhofi gyógyintézetben eltöltött idő 
alatt neki okozott költségeket.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

í A Bálkirálynő sikere. A Népszínház- 
Vigopera fényes sikerű angol operettje, a Bál- 
királynő gyors léptekkel halad első juhi laris ál­
lomása felé, mert bár a Népszínház a változatos 
műsort honosította meg, tehát egyetlen darab se 
megy megszakítás nélkül, mégis a Bálkirá.lyrio 
utolsó zugig zsúfolt házai olyan domináló szere­
pet követelnek a darabnak a műsoron, hogy nem­
sokára meg lesz a Bálkirálynő huszonötödik elő­
adása. A címszerepet természetesen mindenkor a 
siker diadalmas megszerzője, Kiiry Klára játsz- 
szn, aki legközelebb szombaton és vasárnap este 
lép fel gyorsan hiressé vált uj szerepében. Vasár­
nap délután a Denevér megy, mérsékelt hely- 
árakon.

* Vígszínház. A Vígszínházban holnapután, 
vasárnap, két előadás lesz. Délután az Igazsá­
got, Fitche Clyde nagyszabású színmüvét 
játszszák, amelynek ez lesz az első délutáni elő­
adása, este pedig a Coulisset ur! kerül 
színre, előtte a Tiszti fruskát, Rajna Fe­
renc egyfel von árosát ismétlik.

I A forradalmár. A Nemzeti Színház leg­
közelebbi újdonsága magyar darab, szerzője Pa- 
l ots József ujságirókollegánk; cimc: A forradal­
már. A dráma főbb szerepeit Márkus Emília, 
Odry. Náday és Gál játszszák. A bemutató-elő­
adást december 7-éré tűztek ki.

* Magyar művésznő sikere Mainzban. A 
mainzi színházban tegnap a Cigánybáróban 
óriási sikerrel lépett fel egy budapesti szárma­
zású énekesnő: Kann Malvin. Gyönyörű hang 
Jávái és pompás játékával egy csapásra kedvence 
lett a közönségnek. Kann Malvin Budapestről 
ment ki Németországba s a fiatal magyar mii 
vésznönek színházi körökben óriási jövőt jó­
solnak.

* Bemutató az Intim Színházban. Az Intim 
Színház ma délután mutatta be Chor in Gézá­
nak, a jónevti komponistának Uj Diogenes 
cimü operettjét. A darab nagyon szép sikert 
aratott.

Szoptató anyák
gyönyörködve látják, micsoda erőt és éle t- 
örömet kölcsönöz nekik a SCOTT-féle 
Emulsio. A mellett hogy ízletes, elősegíti az 
étvágyat és az emésztést, továbbá

erösitöleg hat
az egészségre

,;3 az egész szervezetre. De a 
mellett igen jótékony hatással 
van a szópos gyermekre is, 
rózsás szint ad neki, erősiti, té­

ti Rmnisio Ti- hát kettős a szerető szülők 
.»ítr.«- öröm«.

'ÓIFF- Ebi ereden üveg ári 2 It. 50 fillér
kérjük Ugye-
lembe v„nni. Kapható a gyógytárakban.

, Ferdénnöttek ! 77 Pollitzer sérvambulatőrium
1 Amniltálf a b I speciális orvosi rendelőintézet Budapest, Kossuth Lajos-utca 8. félemelet■ MllipU Ide Id K E, baj E.L.LKN Kérje ingyen „AZ E6ÉSZSÉ6“ oimü orvosi müvet.
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mmi
bőrápoló- és 1 
szépitö-szer? I

»Seri; Nagyon kellemes és bájos illata
van.

Mert: A szépséget állandósítja — 60 évig. 
Mert; El van ismerve, hogy a kézápolás, 

kézfehérités, kézfinomitás el sem 
képzelhető ezek nélkül.

Mert: A fényes arcbőr és izzadt kéz azon­
nal megszüntethető.

Mert: Minden nő és férfi egyaránt szép 
akar lenni.

Mert: Az összes pattanásokat — leg­
kisebbtől legnagyobbig — teljesen 
elszáritja.

Mert: Megakadályozza a tavaszi szeplők 
Iá1 hatóságát.

Mert: A hidegtől s széltől kifújt vörös 
és érdes arcot és kezeket fehérré 
és puhává varázsolja.

Mert: A piros és rezes orrt eltünteti.
Mert: Az arcon előforduló apró, igen 

finom prrosas-kék ereket is eltün­
teti.

BIZONYÍTVÁNY! Alólirott ezennel bizonyítom, 
hogy az Krényt Kóla ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bemutatott D i A N A-szappant, DIANA -arc­
krémet megvizsgálva, azokban fómmórgekot, maró- 
hatású vagy külső használatkor ártalma« ogyóbb 
anyagokat nem találtam, miért is nevezett szópitő-, 
bór- és hajápoló szer"k ártalmatlanok ós így hasz­
nálatuk ellen kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Nyilvános vegyktHÓrleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
klr. kérőik. és váltótörvényszéki hites vegyész.

Egy üveg-tégely Diana-arc- 
krém nappali használatra
Egy üveg-tegely Diana-arc- 
krém éjjeli használatra

Egy eredeti Diana-szappan

75 krajcár, 

75 krajcár, 
75 krajcár,

A* égés* országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő a

Erényi Béla ró™
Budapest, Károly-körut 5.

(Postai megrendelések utánvéttel eszközöltetnek,)

—■ A HÍR =■■■

törvény előtt

A bepörölt királyi kegyelem

Százezrekkel megkárosított örökösök 
szenzációs port índíottak a király 
ama ténye miatt, hogy kegyelemből 
oly törvénytelen gyermekeket törvé­
nyesített, akik házasságtörésből szár- 

'J* maztak rj?

Az igazságszolgáltatás terén páratlanul álló 
esetben fog dönteni nemsokára a törvényszék. 
Arról van szó, hogy királyi kegyelemből törvé- 
nyesitett, de hazassagtörésben fogant gyermekek 

törvényes örökösök gyanánt tekintendök-e? A 
rendkívül érdekes por előzményei a következők:

Goal Denes batéi, somogymegyei előkelő 
földbirtokos nemesi portájára a hatvanas évek 
elején egy kis tízéves parasztleányka toppant be. 
akit később nagy szerencse ért,. Először a mosónő 
gyermekei mellett volt pesztonka, majd a frissen 
kikelt, pulykák "gondozója lett. Aztán a konyhára 
került s. az izmos, er,ős leányt. Itt vizit ordasra 
használtak. Kevés idő múlva kézileány lett, s mi­
kor megtanult főzni, szakácsnővé lépett, elő. Mint, 
szakácsnő magára vonta a földesur figyelmét a 
az érdeklődés következménye lett aztán az a bű­
nös viszony, a mely a kastély úrnőjének, született 
báró Pongrácz Ma tikinak boldog családi életét 
tönkretette, ugv hogy kénytelen volt elhagyni » 
férjét. Torma Mária — igy hívták a leányt — 
most már úrnői szerepet játszott a Gaál-család 
kastélyában s a törvényes hitves kénytelen volt 
válópert indítani férje, gyulai Gaál Dénes ellen, 
a kitől a Kúria 1880-ban el is választotta. Torma 
Mária ugyanazon év december 5-én az ev. rof. 
vallásra áttérve, hites felesége lelt n földbirto­
kosnak.

Az evekig tartó szerelmi viszonyból, a mely 
most. házasságkötéssel végződött, négy gyermek 
származott. A második feleség unszolására Gaál 
Dénes 1881. évben a saját,, törvényes első házassá­
gából származó Iörvényt« gyermekei megkárosí­
tásával elhatározta, hogy a házasságtörésből 
származott törvénytelen gyermekeit királyi ke 
gyelmn utján törvényesitteti. A minisztérium 
nemcsak hogy pártolólag terjesztette ö felsége elé 
a törvényes!tést, de még azt a helyrehozhatlan 
hibái is elkövette, hogy a kiskorú osztályrészé­
nek biztosítását figyelmen kívül hagyta. Így tör­
tént. meg, hogy a király 1881 június 38-án kelt 
legfelsőbb elhatározásával Torma Györgyöt és 
Torma Lajost mint Gaál Györgyöt és Gaál La­
jost, törvény entei le.

Gyulai Gaál Dénes ez év január 3-án meg­
halt. Az örökség megnyílván, örökösökül jelent­
keztek Gaál Déncsnek báró Pongrácz Mariiddal 
1857. évben Hetesen kötött házasságából szár­
mazó gyermekei, valamint Torma Mária & en­
nek kegyelemből törvényesített fiai. A hagyatéki 
tárgyaláson kitűnt., hogy Gaál Dénes végrende­
leti leg örököseiül második feleségét és ennek két 
fiát nevezte meg. Miután az örökösök között osz­
tályos egyezség nem jött létre, a kaposvári járás­
bíróság az első házasságból származó örökösöket 
pörre utasította.

Az örökösödési pőrékkel egyidejűleg Gaál 
Aranka dr. Hartmann Elek budapesti ügyvéd 
utján két igen érdekes port indított a kaposvári 
törvényszék előtt. Az egyik keresetben Gaál 
György kaposvári szolgabiró törvényesitésót el­
rendelő legfelsőbb királyi kegy semmisnek és ér­
vénytelennek leendő kimondását, a másikban pe­
dig Gaál Dénes és Torma Alán"a közötti házas­
ságot semmisnek és érvénytelennek, dr. Gaál 
Lajost pedig törvénytelen ágyból származónak 
kéri kimondani. A kereset első sorban a törvé- 
n,vetítés érvénytelenítését vitatja azon az alapon, 
hogy a legelső és legfőbb princípium a jogban, 
hogy senki jogtalanságot nem tehet s a bíróság 
soha semmi körülmények között a jogtalanság­
nak védelmet nem nyújthat. Ez a jogelv minden­
kire, még i7, királyra is kötelező, a mennyiben 
maga a király sem lehel sem a maga személyére, 
sem más személyére visszahatólag jogtalant. Nem 
volt még példa a magyar jogéletben arra, hogy 
törvényes gyermekek létében a természetes apa 
után a törvénytelen gyermekek, még kevésbé a 
házasságtörésben nemzettek őrlődjenek a törvé­
nyes gyermekek rovására. A király ténye, a mely 
a jelen esetben a törvényes örökösöket, megfosz­
totta örökségüktől, nem kegyelmi tény, mert 
ugyanakkor másoktól vont. el jogokat.

A kereset hivatkozik Werbőczy Tripavt.itu­
rnéra, mint jogforrásra s éhből bizonyítja, hogy 
a bíróságnak joga van a sérelmes királyi ke­
gyelmi lényt semmisnek, érvénytelennek kimon­
dani, A Gaál Dénes és Torma Marin házasságát

—; ■ = » =

pedig az 1780 március 6-án kelt nvilf parancs 00. 
§"a alapján kéri semmisnek kimondani. Ez a sza­
ka«^ a reformátust vallást követők házasságát 
szabályozza s kimondja, hogy liáaásságtörö férj 
bűntársával házasságra nem léphet. Az ügy iránt 
Somogyinegyében nagy az érdeklődés.

A Az agyonszurt házmester. Alaposan 
atdorbézolt nyári éjszakán mámorosán tért haza 
lakására Pa.pp Lajos pincér. A mikor a házmes­
ter beeresztette, a lakó hallani sem akart a kapu­
pénzről s a mikor a házmester, Frachtulec Lajos 
ezt erélyesen követelte, Papp előrántotta stilétjét 
és agyonszurta a házmestert. A budapesti esküdt- 
biróság ezért öt évi fegyházra ítélte el a vádlot­
tat. A Kúria ma foglalkozott a védő, dr. Seegő 
Ferenc semmiségi panaszával, a melyet eluta­
sít ott.

A A korteskedő eluök. Az 1905. évi hires
téli választás idején nagy csata volt a Ferencvá­
rosban Plósz igazságügyminiszter és a független­
ségi dr. Bállági Aladár jelöltek között. Bár a 
függetlenségi pár óriási fölényben volt, végered­
ményben egyik párt jelöltje sem nyerte el a man­
dátumot, mert Hindy Kálmán választási elnök 
erőszakossága és pártossága folytán a korai zár­
óra miatt mind a két jelölt, egyenlő szavazatot 
nyert. Dr. Hecht Ernő és Kasits Péter fővárosi 
bizottsági tagok ezért, alaposan lehordták az el­
nököt a központi választmány ülésén. Hindy 
ezért becsületsértési port indított s a bíróság el 
is ítélte dr. Hechtet kétszázhusz korona és Ka- 
sitsot hatvan korona pénzbüntetésre. A tábla ma 
hirdette ki ebben az ügyben az ítéletet, a mely 
megsemmisíti a törvényszék Ítéletét és mind a 
két vádlottat felmenti. A megoltolás szerint, a 
kihallgatott, tanuk vallomásából a tábla megállá­
si lőtt a. hogy Hindy Kálmán, mint választási el­
nök tényleg megsértette a törvényt és a Plósz- 
pártot a Ballag-i-párt hátrányára számos előny- 
oen részesítette, Minthogy ilyenformán a vádlot­
tak állításai igazaknak bizonyullak, a büntet­
hetőséget kizáró ok fenforog. Az Ítélet ellen Ha­
lász Lajos dr. főügyész-helyettes semmiség! pa­
naszt, jelentett be a miatt, mert, a tábla az ő ta­
núinak kihallgatását mellőzte.

A Államtitkárból védő. Az rsküdtbÍróság 
előtt ma szerepelt elsőizben dr. Súlley Sándor, 
az államrendőrség volt főkapitánya és nyugalma­
zott államtitkár — mint védőügyvéd. Mészáros 
Mihály tököli gazdaembert védte, aki jogos önvé­
delemből agyonlőtte Jankovics Józsefet. A pest­
vidéki esküdtbiróság, meghallgatva dr. Séliey 
Sándor hatásos védőbeszédét, a vádlottá fel­
mentette,

Ne vásároljunk Midőn 1
A karácsonyfa ragyogó ókos.*6ge : olcsóbbb ás jobb, mint a ktfl*

löidt utánzatok.

V1 sngpütöFa&pcska“
J&85 1. c. tönr. 
TOdvo fciaánftteff Piflkl 
ta Ha?s»«ál. Kényár 
közepet i rarrogva a 
karácsony k<>'ete#ltét 
hirdetik. Fényével 
>>nr»ir/»g)a az egén 
fcaréeaonftftt. A Q 
syerS-ga maéegetSl t 
lolaí Xertk foegasb» 
jön a a rAta leoatingC 
peientkalepecao* az 
acsótharunghox Te­
vődre egyrzema líbb- 
fcílr, kel ernes, tiszta 
iSsaehaagot hallatnak 
tffT » fényár tavat pelt 
ragvegra a sí nt j/V- 
uoiIkmc aemni* nyáj 
ceAngftbe emléke», 
tetve a betlehemi ét 
vas**-ló esefOvnl Áhí­
tatba ej bennHoket 
*« erroiróekelnket. A 
kályhára ellrflv* 1» 
íitflnóem működik. A 

PUkl és Ha as-fele 
„GLORIA ANGYAL­
RA RAMOOtSKA“ 

kíro^dobozban, <U- 
zreadTltaHien, hsa*' 

nalMi itteailáeral 
7* hta * drb 8 Itt 

Oí> kr. 4 drb 8 itt 
63 kr. 6 drb it. 00 kr. 

Li drb T.88 kr.
RÍÍMéln.Gloria angyaJharangocska“

leihon tükör ténye a nlokelexés*«! 1 hl, ydarab 1 frt 88 kr.K drb 2 irt 7u kr., 4 drb 8 írt R0 kr., é drb 5 lit lb kr. 
Okulva e. roaltaJroa! Minthogy körroUen a* Unncpnk eNftt 
vidrki rendeléseket már nem tegedhatnnk et, raját érdekében le 

rjilk a t. kOztotégot, bogv a harangokat jelen HIrdetéeQnk 
«tán »Argonén rendelje meg.

Plöki és Haas
aportűzletAnek Inuám-enyCzdlaz idény osztály»

Budapest, VI. kei»., Andréaey-at i8. aatám.
terfélr RySnvdrfl fadlae >i|do««áf:, 19 drb <«y itebezbem
. 9, 25 ás 8<) kr. tJjorln- es kotácst>nyhi*gyerlyák W) arb 54 kr^

eéb. fanomon** on dunkdi daruba y ke. j
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KÖZGAZDASÁG
A Budapesti Központi Tejcsarnok Szövetke­

zet tegnap tartotta rendes közgyűlését báró Har­
kányi János elnöklésével. Az évi jelentés szerint 
a szövetkezet a lefolyt üzletévben mintegy 17 
millió liter tejet forgalmazott 0.89 fillérrel jobb 
értékesítést fizetett átlagban, mint tavaly. A köz­
gyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt a lefolyt üzletévre 
megadta és megválasztotta igazgatósági tagokul 
Barcza Károlyt és Beer Henriket (uj), továbbá 
a felügyelő-bizottságba Domony Ödönt, Sierbán 
Jánost, Wodiáner Jánost, Schlichter Izidort (uj).

A Kőbányai Polgári Serfőzö r. t. november 
29-én tartott közgyűlése az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentéseit tudomásul vette és 
elhatározta, hogy a 14. számú részvényszelvé­
nyeket november 30-tól kezdve 15 koronával 
váltja be. A szelvényeket beváltja a társaság 
pénztárán kiviil a Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltó Bank, az Angol-Osztrák Bank fiókja Buda­
pesten, továbbá az Angol-Osztrák Bank Bécsben. 
Az igazgatóságba dr. Wellenstein Wcisz Gusztáv 
újra beválasztatott, a felügyelő-bizottság eddigi 
tágjai pedig újólag megválasztattak.

A budapesti gabonatőzsde
I. Készáru-üzlet

Változatlan árakon elkelt 8000 mm. búza. 
Egyéb termények ára csekély forgalom mellett 
változatlanul maradtak.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 78 k. 25.90 K,

500 mm. 77 k. 25.95 K, 500 mm. 77 k. 25.90 K,
100 nun. 77 k. 25.85 K,‘ 100 nun. 77 k. 25.80 K,
200 mm. 76 k. 25.45 K, 100 mm. 76 k. 25.40 K,
100 ram. 75.3 k. 25.00 K.

Pestvidéki: 150 mm. 78.5 k. 25.65 K, 100 
mm. 76.5 k. 25.50 K, 100 mm. 76 k. 25.65 K. 

Bihari: 200 mm. 78 k. 25.80 K.
Bánsági: 300 min. 74.8 k. 25.10 K, 100 mm. 

£3.6 k. 24.60 K.
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 23.40 K, 400 mm. 23.20 K. 
'Árpa: 100 mm. 15.70 K, 100 mm. 15.40 K. 
Zah: 100 mm. 16.10 K.
Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Bnza kilós Ára 100 kgr. kilós Ára 100 ksrr.

Tiszavidéki (aj) 24.75 25.15 79 £5.45 25.85
76 24.95 25.3 > 80 25.55 25.95
77 25.10 25.50 61
78 25.30 25.70

Pejérmegyel (aj) 75 79 25.20 25.—
7Ö 24.65 25.03 80
77 24 85 25.25 61
78 25.05 25 45

FeütvidéM (aj) 75 24.50 24.90 79 25.25 25.75
76 24 70 25.10 80
77 24 90 25.30 81
78 25.10 25.50 62

Bicsk&i a) 75
76 24.70 25.10
77 24.90 25.80
78 25.10 25.50

Rozs elsőrendű uj 23.40 23.70
közrtpminősrtirü uj 23.20 23.35

Árpa takarmány, elsőrendű . 15.90 16.10
takarmány, másodrendű . 15.70 — 15.90

Zab elsőrendű . . 16.85 17.15
középminősógli . 16.85 — 16.65

Tengeri magyar . 14.90 — 15 10
Kepce káposztarepce . 34.50 — 26.—

II. Hatdridő-üzlet.
Irányzata eleinte tartott, vcgiil szilárd. 
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtek:
Októberi búza (100S) 22.42-22.58—22.58
Áprilisi búza (1908) 25.90—26.12—26.10
Októberi rozs 20.46—20.58—20.56
Áprilisi rozs (1908) . 24.36—24.48—24.44
Áprilisi zab (1908) . 17.26—17.32—17.30
Májusi tengeri (1908) 15.04—15.14—15.12

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza ..... 23.54—22.56 
Áprilisi búza (1908) . « , 25.10—26.12 
Okt"bori rozs ..... 20.56—20.58 
Áprilisi rozs (1008) , , , 24.44—24.46 
Áprilisi zab (1908).... 17.30—17.32 
Májusi tengeri (1908) . . , 15.12—15.14

Gabonaforgalom
1907. november 27-től november 28-tg

Érkezett Elszállittatott
Búza ..................................... 20705 100
Rozs............................... 1844 —
Árpa ........ 5588 —
Zab ........ 552
Tengeri...................... . 208 —
Liszt...................................... 102 14935
Korpa ....................................... — 2773

Délutáni határidőüzlet:
4'/s órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Áprilisi búza (1908) . . . 26.06
Októberi búza (1908) . . . 22.50
Áprilisi rozs (1908) .... 24.48 
Októberi rozs (1908) . . , 20.54
Áprilisi zab (1908) . - . . 17.30
Májusi tengeri (1908) . . , 15.12

A budapesti értéktőzsde
Helyi, valamint bécsi véleményvásárlások és 

fedezések folytán az elötőzsde szilárd irányzatú 
volt. Az összes értékek iránt igen elénk kereslet 
mutatkozott. Előtérben azonban az állnmvasuti 
részvények állottak, a melyeket kedvező államo­
sítás! hírekre vásároltak.

Elötőzsde:
Köthettek: Osztrák hitelrészvéuy 631.00— 

632.25. Magyar hitelbank 743.50—746.00. Magyar 
leszámítoló- és pónzváltóbank 468.50. Magyar 
jelzálog-hitelbank II. kib. 422.00—423.50. Osz­
trák-magyar államvasuti 567.50—672.75. Rima- 
murányi vasmű 515.75—516.50. Közúti vasút 
533.00. Városi villamos vasút 278.50—279.00. 
Kereskedelmi bank 3248.00—3255.00. Orosz já­
radék 88.40. Hazai bank 282.50. Kereskedelmi 
rvt. 579.00. Adria 400.00.

Déli tőzsde:
Magasabb berlini jegyzések és folytatólagos 

bécsi vásárlások buzditólag hatottak a spekulá­
cióra. A déli tőzsdén az irányzat ennek folytán 
továbbra is szilárd maradt. Az államvasuti rész­
vények további 4 koronával emelkedtek. A helyi- 
értékek piaca szilárd, a járadékpiac szintén. Ma­
gyar korona járadék tegnap óta % százalékkal 
emelkedett.

Köttettek: Osztrák hitelrészvóny 633.50—
634.50. Magyar hitelrészvény 745.50—746.50. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 469—469,50. 
Magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 421.50—423.25. 
Orosz járadék 88.20—88.30. Osztrák-magyar ál- 
lamvasut 673—675.50. Déli vasút. 147.25. Rima­
murányi vasművek 517.25—520.50. Fiumei rizs­
hántoló 2860—2875. Magyar koronajáradék 93.05 
.—93.30. Hazai sorsjegy 105—106. Adria 701. Köz­
úti vasút 534—535. Újlaki téglagyár r. 270—273. 
Városi villamos vasút 279.25—280. Konvertált 
sorsjegy 140. Jegyzett sorsjegy 104.25—106,50. 
Kereskedelmi rószv. 581.50. Hazai bank 281— 
282. Kereskedelmi bank 3262—3264. Salgótar­
jáni köszénbánya r. 560—561.

Utó tőzsde:
Irányzata élénk forgalom mellett igen 

szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvóny 634.50—

636.50. Magyar hitelrészvény 746—748. Osztrák- 
magyar államvasut 675—682. Rimamurányi vas­
művek 521. Magyar jelzálogbank 422.50—424. 
Déli vasút 147.50—148. Hazai bank, 281.50—2S2.

Zárlat délután 4 órakor

Osztrák hitelrészvóny 636.50. Magyar hitel- 
részvény 748. Osztrák-magyar államvasut 6.82. 
Rimamurányi vasművek 521. Magyar jelzálog- 
bank 424.

Bécsi értéktőzsde
Béca, novombor 29. 4-2o/o papirjáradók 96 50 

4% osztr. aranyjár. 114.10. 1860. sorsjegy 149.50. 
Osztr. hitelsorsjegy 442.—. Angol osztr. bankrószv. 
288 50. Bécsi Bankverein 516.—. Oszt.-magy. hank 
17.70. Déli vasút 146.75. Dnnagözh. társ. 975.—. 
Dohány rószv. 396.—. Cs. k. arany (vert) 11.37. Nő­
met bankváltók 117.75. 4,3°/o ezüst jár. 96.45.—940 
Oszt koronajáradók 96,80. 1864. sorsjegy 250.— 
Oszt. Iiitelint. rószv. 634.—. Union-Rank 528.50. Oszt. 
Ländorbank 408.—.Osztr. m. áll. vasút 676.—. Elbo- 
völgyi vasút 430.—. Alpesi rószv. 591.75. 20 frankos 
lO.líi. Londoni váltóár 241.80. Lipótkohó —.— Török- 
sorsjegyek 182.50

Bécs, november 29. 4% arany-járadók 110.50. 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—. Magy. hitolb. 
rószv. 744 90 M. lesz. ós váltó rószv. 468.—. Rima- 
Murányi 518.25. M. cukoripar —.—. Adria hajózási 
r.-t. —.—. Magyar koronajáradók 93.25. 4% magy. 
földtehorm. kötv. 93.25. M. nyer.-k. sorsjegy 185.— 
Kassa-Odorb. v. rószv. —.—. M. keresk. bank 32.60 
M. Jelzálogbank 420.—.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, november 29. (Zárlat.) 4'2n/o papirjára­

dók —. 4% oszt, arany jár. 97.—. Oszt. hitelr. 
198.90. Dőli vasnt 27.50. Orosz bankjegyek 214.85. 
4°/o uj orosz kölcsön 74.50. Disconto Cominandit 
169.25. Dynamit Trust 155.—. Harpeni lOG'.óO. 
Uniflkált török jár. 93.40. 4'2°/o ezüst járadék 90.10 
4°/o magy. arany jár. 92.75. Magyar koronajára­
dók 93.— Osztr. m. államvasut 144.50 Bécsi 
váltóár 84.80. Olasz járadék —.—. Alt. Villamos 
Edison 196.25. tielschonkirchoni 193,60. Laurakohó 
218.—.
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Könnyű nekünk nagyanyáink szép korára hivatkoznunk. Letűnt nagy idők emlékein lelkesülni! Múltúnk valóban tömérdek 
nemzeti kincset halmozott össze. A magyar inüötvösség remekei korszakalkotók voltak a mi históriánkban. Pompakedvelő keleti nép 
voltunk. Szerettük a kincset, a drágaságot. Nagyasszonyaink skófiumai, gyűrűi, amulettjei vagyont értek, nemkülönben a boglárok, a tüzszemü 
karbunkulosok; nagyapáink fringiái, a bársonyba rótt kardveretek, a csattok ezer változata. Hej I milyen más is volt az, amikor egy- 
egy 7 vármegyére szóló nevezetes szépségű leányasszony párta alá került. Dehogy rakott v Ina föl akkor egy leányzó hamis gyöngyöt, 
üveg brilliántot. Igaz volt akkor minden. Ebből a korból is gyönyörű kollekciója van SCH 0NWALD IMRÉNEK. Az ember épül ha 
látja őket és önkéntelenül óhajtja bírásukat. A mai ékszer olcsóbb ugyan és formásabb is bizonyos tekintetben, mert nem bánik olyan 
pazarul az anyaggal, mint az öreg ékszereken látható, de ennek is, annak is megvan az értéke — a mai világhoz viszonyítva. Ilyen 
régi nagy időkre emlékeztető mtlötvös csak egy van egész Magyarországon és ez senki más, mint a már említett SCHÖNWALD IMRE. 
akinek PÉCSETT, a Király-utcában van az üzlete.

©*
©

ti
ti'

3au »• sr e r
O'

3
ti
1
ti
8.
ti
3
a

(8«a
c
«'

5.

i



/

1907 XI/30
A HÍR

színházak
Szombat, 1907. november 30-án.

11

M. KIB. OPERAHAZ.
Istenek alkonya.

A „Nieheliing-gyllrűjci“ cimtl zene- 
drámH-trilugiitiiak harmadik része. 
P(?y hídjátékban és 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

WritfZETI színház.

Napamasszony.
Ix ey.mito 7 ómkor

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vlg-Opera).

vígszínház.

Joseífa kisasszony,
a leleHéjfem.

Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fól 8 órakor.

A bálkirálynö.
Operette 2 felTondstmn.
Kezdető 8 órakor.

Modern Színház Cabaret
Ancirflagy-ut 69.

várszínház.

Zárva.
MAGYAR SZÍNHÁZ

Rosmersholm.
Kezdete 71 /s órakor.

URANIA SZÍNHÁZ,

Telefon 93—16. 
Baccarat. Out hi Roma darabja 
Minden megdrágult. Molnár 
Koron c jelenete. Nézőtér a 
színpadon. Színpadi tréfa. 
Disznótór a Lipótvárosban. 
Pesti életkép, lila Molnár Koronc. 
Huszonegy mulatságos ka- 

hnretszám. Kellépnek: 
Pálmny Ilka, Medgyaszay 
Vilma, Tornai Fnnottl, Poór 
Lili, Vörös Ili, Kökény Ilona 
Urai Mella, Grvgus Margit, 
Ny áray Kardos, Kabók, 
Sólyom» Szentirmai, Bár­

sony.
Kezdete 9 órakor.

KELETI-SZINHAZ.
VII., Baross-tér 15.

Karácsonyi renteéseif
fényképnagyitások, festmények és 
selyem-arcképes dísztárgyakról

kóréin mielőbb megtenni.
fényképészeti és 
festesz, műterem

B i S3 A PEST, RÁKÓCZI.UT 30.
Eoti felvételek. MZ Vidékre árjegyzék

nerein mielőbb i

RIVOU
TELEFON. M — díjtalanul. —

flLímvi 
készítése házilag!!

I00°/o—200% megtekariiás I

Az Országos Színművészeti 
Akadémia előadása.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Varázskeringö.
OperPtt 3 felvonásban
Kezdőt© 8 órakor.

Telefon 88—90.
A főváros lcgologánHabban beren­

dezett mozgószinUáaa.
Az ördög-vadászat. Hewai 
szigete. Az igazi matróz. A 
vidám házmester. Az álmok 
birodalma. Kiállhatatlan ka­
masz. A bolyó újság. A far­
mer tragédiája. Egy bolygó 
perc. Frakkos bandita ós 
még két, az utolsó órák­
ban érkozott attrakció.

Kezdető 6 órakor.

yOLIES CAPRICE,
umWiiuTi Révay-utca 18. rott'sámoor

•' Az előadás kezdete fél 9 órakor. MAI
Kgynegyed 10 órakor! Bgyüdgyed 10 órakor 1

„Leánynézőben“,
fiohózat. Irta: Satyr, Kendőző: Ilott Sándor.

Végül II órakor! Végül 11 érakor!
S Öeni'llnrsliÄ fl l«r« ä ä

„LammuiiG
Barlesk bohózat. Irta : Nafyr. Rendező: Werner Manó.

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil, Turk 
f- ria és Zöldi Márton uj szóló számaikkal.
Nappali pénztár dólulőtt 0—1-lg óa délután 3—6-lg.

Az l ull omolotl Casino de Paris-bon minden este fél 
Il-iöI angol 6a francia kUliinlrgosaégcIí föllépte.

Vadászfegyverek, vivószerek

Van szerencsém szives figyelmét felhívni 
tindapestnok legnagyobb üveg, porcellán, zománc- 
edeny, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a legjobb 
minőségű áruk meglopó olcsó gyári árban, sőt 
azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyesen teszem inog 
és évente 20-30 vaggon árut veszek partiba 
tetemes áron alól is, amit szintén olcsón adok 
el. Ezen követett elvnek köszönhetem, hogy 
üzletemet naponta több száz vevő keresi fel és 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért kó- 
rem Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt no mulaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Fere&tc
Baross-ti-ér 5. szám.

(Rákóezi-ut végén.)

= Bámulatos áraim: —
6 szem. fehér porcellán ebédlő készlet „ .. fpf 2 75
6 szem. „ „ préselt rococo    " frt 3 50
6 szem. színes aranynyal „ „ „ csak frt 5^95
b szem. színes aranynyal rococo stílusban .. frt 6 95

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb " frt 14.—
12 szem. „ „ „ 84 drb .. frt 25 —
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt 3.—
6 szem. „ „ „ „ rococo stílusban frt 3.50
I teljes angol mosdó készlet .......................... frt
1 ” ».. >■ „ .. "agy .. .. " frt

porcellán tányérok 4, 6 es 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

12 darab zománc edény....................................... ....
I asztali lámpa golyóval .............. " “ "
1 ” nagy díszes tulipánnal .. ..frt 2.50
Függő lámpák óriási választékban 4 fnrjnffói feljebb 

6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­
man csiszolva és oravirozva csak ..............frt 4.95

Ingyen pakolás 1 Ingyen láda I
Ingyen egy fflggő konyha-mérleg !

effy adai' oonoentrált jamoika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likövkivonalok bármelyike, melyek 
segítségével I1 ja 2 liter igen finom rumot, vagy 
2’- 3 liter igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. Allasch, Anisette, 
Benedictiner. Chartreuse, Császárkorié, Curacao, 
Cseresznyelikőr, Diólikőr. Fodormenta, Kakaó, 
Kávé (Creme de Mocca), Köményes, Meggy likőr. 
Marasquinó, Rosztopsin, Vanília, Waldmeister, 
Őszi és sárga barack stb. Conc. Jamaika íum- 

Idvonat és Cognackivonat 
I kor. beküldése ellenében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivo»atot próbára. Főraktár:

Majíhényi Béla
arany kereszt drogéria és lllatszertár

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

3.—
5.-

2.50 
I.

EREbETI
MEiDiNCER
KÁLYHÁK

■ T£ßß SZAMOS
SZABA:/YpTiJ) KÍTÜN = 
bALÖM TE TtS

K2CH JOS2
MEiDiNCER KÁLYHA

í =
BUDAPEST

5Z0nDY-UTCA53

.vSÍ.A'],i

euiMEime&iBBB
Q (SMI1ÄJY E3

OROSZLÁN 
KÉMÉNY-: 
TO LOOK •:

j&r
5 és 3 ágú, villanyra 2s berendezve, használt, 
do nagyon jó állap otbítm, azonnal eladók. Ciin!

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

Dupla Tilíanyilelejes Fém! vagy csiilag.
sz- OyóitrJt és felfidlt jótállás mel- 

lílíi« 6Iyény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), 
álmatlanság, ffllztigils, nehéz hallás, epilepsia 
idegesség, étvágytalanság, sápkor, fogfájás

}■«-«• a'-nnaf Sap^a'fén^t

E£Y KIS KÉSZÜLÉK 6 K 
könnyebb betegségeknél al- 

kalmaandó.

ESV n/lSY KÉSZÜLÉK 8 K 
idillt betegségeknél alkal- 

mazandó.- mm.uuuv. ;;;
A központi elárusítóhely sétkULl utánvéttel vagy elöle-ei 
— fizetéssel a bel- és külföld részére.. \

MÜLLER AXiBEUT 
Budapest, V,20. kér., Vadász-utca 34. szám

I

"■"■“Ä.Ä'SS?“*'"-

SÄMäD TOKßCSKAK
E<rT.',oh"z‘ o.00 hsasnálVI ctssl.

lésB»! 6 kor. utánvét mellett. Keidé gyen-esée és ón-,!

r‘-
„KAGYAH KIRÁLY“ VTSZZZJZttZ

K!SS JÓZSEF
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI'

13. ezer.
Ar.i díszes epósz vészonkötésben•l korona
Kapható minden künyvkeresko- 
désiten, valamint a kiadónál:
•Sinjfcr ö* Hol íncv konyv- 
kere.sk ed éné ben. Mmlr.peston, VI., 

Andrá-sy-ut 10. szám

forr**»irevolverek és tornaeszkőzök legolcsóbb
>eíl*er Antal

sporteszközök, hálók én kötélgyártó Ipartelepe
Dvitapest, IV., Karoly-fl., baltss. 12- (MtizpuitiviroFhózópUlet)

TESZEK
uras ág ok tói lövetett fórfl ruhákat a logmaun- 
sabh árban. Levolezőlapon adott órtoaitósro, 
ugy hely bon, mint vidókou, személyesen jövök.

Braun Elemér,
BUDAPEST, Király-utca 40. III. cm. 17.1

ASGHN1T ZER-féle

TEÁT
kiváló Ize ös kladd- 
kíiyitnrtl f'OfCV» II lO*:- jnlib rsnIAriokhnn, in- tvrii/ltiiMokhrsn stinn- tőpliiniokbnii. Ntb. inlmlen mii* teu fölé 

helyeznek.

oroNz, ceyloni, klnitl fen, viilnnilnt cogriiac, rnm naiobniil belio- xntMln
Budapest, VI.,Vdczi-kSrut 9.

*bwU4>4UU... I íuHliit.. i-j:.Í!,,irnt i ATLl ffl.

Han?búrgi Utazási Iroda
! Amerikába és Vissza I 
6 pap alatt Amerikába.

társaság hajóin a már meglevő I. II. Ill-ad osztályú 
helyeken kivill ajánljuk a t. utazó közönség figyel­

mébe az újonnan berendezett elkülönített Ill-ad 
osztályú fülkés helyeket. Menetrend és 
árjegyzékkel készséggel szolgál:

Falok és Társa
Hamburg-—Raboisen 30.



A HÍR

AJánlat.Khez, melyeKet valamely Jel- 
Ke alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne leesik eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelSiséíet 

nem vállalunk. A
E rovatban minden.szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

A NAP - A HÍR apró- 
hirdetési levelezőlapjai 
kaphatók: Budapesten és 
a vidéken minden hirlap- 

elárusitónál.
ÉRVÉNYES 10 SZÓIG.

Ara 20 fillér.
Olcsón levelezhet

mindenki, aki

A Nap : A Hír
apróhirdetési lev. lapját megvesd 
Krrényes 10 szóig. Ara 20 flllér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Kertész
uradalom részére kerestetik. 
Krakauer, Nagymező-utca 25.

Nős izr. gazdatisztek
kerestetnek. Krakauer, Nagy­
mező-utca 25.

Erdész
uradalom részére kerestotik. 
Krakauer, Nagymeeő-ntoa 25.

Gépész
gazdaság részére kerestetik. Kra­
kauer, Nagymező-utca 25.

Házasodhat
mindenki, aki

A Nap : A Hír
aprósirdetési lov. lapja utján hirdet 
Errésifos 10 izéig. Ára 20 flllér. 
Kapható minpen doliánytőzsdében.

Állást kaphat
mindenki, aki

A Nnp : A Hír
apróhirdetáíi lav.tapjp utján hirdet 
érvényes 10 szóig. Ars 20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdében.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Nap : A Hír
apróhirdetési lev. lapja utján. 

Érvényes 10 nőig. Ara 20 fillér» 
Kapható minden dohánytözsdében.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

A Nap : A Ilii*
apróhirdetési lev. lapja utján liirdtt
Érvényes 10 szóig. Ara 20 filler. 
Kapható minden dohánytfizsdében.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényéé 10 szóig. Ára 20 flllér. 
Kapható minden dohánytőzsdóbeo.

Adás-vétel
legélcsóbb közvetítője

A Nap : A Hiie
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillóir. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Gópészkovács
uradalom részére kerestetik. 
Krakauer, Nagymező-utca 25.

Bognár
uradalom részére kerestotik. 
Krakauer, Nagymező-utca 25.

Mindenes leány
.16 blzonyitvAiiynyul, aki 
főzni In tud, nzonnnl fel­
vétetik Imvl 12 forint. Clui 
CeiNler I>mn janieh-utca 
44 földszint 2.

Magánvizsgára
előkészíttetnek polgári isko­
lai, gimnáziumi és kereske­
delmi iskolai tanulók, továbbá 
felnőttek, kik tanulmányaikat 
félbeszakították, szaktanárok 
felügyelete alatt. Díjazás csak 
siker esetén Dohány-utca 
81. II. 2.

Bútor
Háló és ebédlő

garnitúrák, csillárok, rés­
ágyak, ezönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
rak tározási Vállalat Buda­
pest, Gerlóczi-utc* 2. 1 olt-
11 szám.

Különféle bútorok
azonnal olcsón eladók. Privát ! 
Bándor-utca 30|A. földsz. 5. ajtó.

1907 XI/30

Azokat, az ajánlatokat és leveleket 
melyeKet az apróhirdetés meiMeleeésé- 
tel számított négy bét alatt címzett 
jült el nem Visz. a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.
RO

Klubnak,
pénzintézetnek, irodának, elő­
kelő vállalatnak stb. kiválóan 
alkalmas, díszes helyiség, 
mely áll egy előszobából, egy 
nagy teremből, kót kisebb 
teremből s mellékhelyiségek­
ből, gőz ős villanyvilágítás 
sál, erkólylyol, május else­
jére, esetleg azonnal is ki­
adó. Rákóczi-ut 17. I. 1.

Pénz
Pénzkölcsönt

kezes nélklll ír ka hatnak bár­
milyen állásúak Marton, Rákócz - 
ut 65. Válasz bélyeg. Telefon- 
szám ti 1—75.

Tisztességes
Özvegy nő mosni ajánlkozik 1 frt 
20 kr. napidijért. Bulyovszki- 
utca 17. 7391

Állást Keresők

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

A t.c. gazdaközönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1084 óta fenn­
álló gazdasági és iparsze­
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztok, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyezte! nek. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy- 
tnező-ulca 25. szám. Telefon 

04—7G. 10.003

A vizgyógyászat
terén 20 éves kittinő gyakorlattal 
bíró nyugdíjas fötanitó megfelelő 
állást keres. Leveleket „Pedagog" 
cim alatt o lap kiadóhivatala 
továbbit. 431

Ispán!
vagy kulcsári állást keres január 
1-re 31 éves, nős izraelita gaz­
datiszt. Jelenlegi állásomat a 
birtok eladása végett hagyom cl. 
Már 11 éve, hogy o pályán mű­
ködöm. Cim: Méltóságos Szilágyi 
Emil ur biidokán, Bal'a Imre is­
pán, PéczcI. 431

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényé* 10 szóig. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
, apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára 20 flllér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Tehetséges mürajznló
építészeti vagy gyári irodában 
állást keres. Fcrenc-körut 43.

15400

Ujj rendszerű

BŰTÖK MITEL.
Rotorok makin a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törleszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utoa 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak maradadósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számi tliatj uk.
A bankkölcsönt sem réazjegyzés 
sem egyóbb költség nem terheli.

Butorudvar.
Teljes lakberendezések kész­
pénzért és kedvező részletfi­
zetésre, nem felemelt árban 
kaphatók Schwarcz 1,1 pót és 
testvére kdrpitosmester és 
bútorkereskedőnél, Budapest, 
Hársfa-utca 37. ez. Árjegyzők 
60 flllér.

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélklll Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—H havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, lZottenbil- 
ler-utca 12., I. 14 szám. Te- 
lefonszáin 84—CB. lletáhlázá- 
sokat házra, földre, telekre. 
If., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Készpénzkölcsönt
kaphatnak hitelképes egyé­
nek heti egy korona törlesz­
tésre, tisztességes kamat 
mellett, rövid idő alatt, eset­
leg kezes nélkül is, ha ke­
zesre volna szükség, azt is 
szerzünk. Általános Hitel- 
szerző Vállalat, törvényszé­
kig bejegyzett cég. Dohány- 
utea 90. 18444

INGYEN!!
és bérmentvo küldöm szőlő- 
oltvány és vesszőkről ár­
jegyzékemet, mély minden 
szülő-, és kort tulajdonos­
nak nélkülözhetetlen tudni­

valókat tartalmaz.
Az árak meglepő olcsók.
Számos elismerő levél iga­
zolja oltvány- és vessző- 

anyagom jóságát.

Delawarét
mert esen fajt nem kell sem 

oltani, sem permetezni.

BIHARDIÓSZEG.

A

ORtatás
Polgári iskolai,

reáliskolai, r mnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár* Budapest, 
Thüköly-ut 8. szám, I. cm. 3.

354

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Ilir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvénye» 10 »zeig. Ara 20 fillér.
Kapható minden doliánytőzsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Niep : A Hír
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvénye» 10 »/.óig. Ara 20 fillér.
Kapható műiden dohánytözsdében.

Betöltendő állások
Pályázatok.

Ingyen küldetik az Országos 
Pályázati Közlöny mutatvány­
száma, mely az összes betöl­
tendő állásokat tartalmazza. 
Budapest, Nap-utca 13.

Gazdatisztek
segédtisztek kerestetnek. 

Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Utmesteri, utbiztosi
állások mind olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Kiadóhivatal Budapest, Nap.

Hegedüokíatás
tehetséges növendékeknek, heti 
három fél ónt, havi tiz koronáért, 
fim a kiadóhivatalban. 425

utca 13.

Cukrász-
lanoncnak fölvótottk Jó ház­
ból való fiú teljes ellátással. 
Kohón, Budapest, Dnmjanich- 

utr.a 33. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyoratró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovira Iván 1863. 
Havonklnt uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Foronc-tér 10.) Clmro 
vigyázzunk! A szakiskola 
Írógépcégektől s más utánzót! 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 04—68. Nyitva 
•sept. l-lől iuliuB t-lg.

Stenografia!
Díjtalan gépirásokialás az 
ossz es irog éprend szer okon. 

Díjtalan és biztos állásköz­
vetítés. Minden hónapban nj 
gyorsirási és gépírás! tanfo­
lyamok nyílnak az okleveles 
g y o r s i r ó-1 an á r o k 1 ó I vezetett 
Stenográfia Országos Gnbols- 
berger magyar, német gyors­
író- és gópiróiskolában. Le­
velező- és vitaird.su tanfolya­
mok, kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. Az intézett végzett 
növendékei egész, éven át 
díjtalan gyakorló órákban ré­
szesülnek. Sokszorosító tan­
folyamok. Copying office. 
Kérjen tájékoztatót. Ttínitás 
reggel T órától este í)-ig. Az 
intézőt helyiségei Váct-körut 
33. sz. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utea 8

háló-, ebédlő'-, szalonberendezések, 
továbbá urlszoba, irodaborendezo- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása es vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazínczy-utco sarok.)

30°/0 megtakarítás

régi buíorszalon-ban
Bpest, Ferenciek-tere 3. sz 

félemelet.
Vétel és eladás: polgári, ura­
sági lakberendezések, úri- 
szobák, palisander- és ma­
hagóni bútorok, keleti szőnye­
gek, csillárok Btb. Telefon 82-13.

Szabó-
ipari, gyári és vasaló fasze­
net szú 11 it VVcisz és Vidor. 
Telefon 53—49.

Pénzkölcsönt
rövid tejára lm. Törlesztőié» 
ce jelzálogkölcsönt, It. ts 1TI. 
helyre is, valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket úgy 
helyben, mint a vidéken, sa­
ját Információmra Aznap fo- 
lyóslttatok. Bank- ós váltóm, 
rományi ház, Farkas, VII 
Wesselényi.utca 17. Válaszbá- 
lyeg. Telelőn.

Adás-vétel
Húszezer

szép gyökérzetü, fajtiszta olt­
ványomat, csemege- és bor- 
fajokban, 50 Írtért adom ez­
rét. Tessék mintát kérni 
vagy felkeresni. Deák Imre, 
Bilmrdiószeg. 2540

Akinek üzlete
vagy bármilyen ingó, vagy 
ingatlana van eladó vagy 
bármit óhajt venni, forduljon 
bizalommal az Általános íli- 
tclszerzü vállalat, törvónyszó- 
kileg bejegyzett rég adásvé­
teli osztályához. Dohány-utca 
90. szám. 41,-,

Veszünk, eladunk
mindennemű cikket, tárgyat. Bi­
zományi eladásra elfogadunk bár­
mit. melyre ol őleget a «Inuk. 
Levelezőlapra jövünk. Nagel és 
Neubauer, Rózsa-ntca 20. 417

üülönfélc

Emléknek,
ajándéknak kiválóan alkal­
mas egy életnagysága, na­
gyított fénykép, bármely 
fénykép után művésziesen 
készítek. A hű másolatért 
felelősséget vállalok. A kép 
08 cm. magas, 5b cm. széles. 
Darabja 3 forint. Színes olaj­
ban G forint. Vidéki megren­
delést pontosan eszközölök. 
Budapest, VI., Próféta-utca 
5. szám. Grosz József.

1905-1906. évi teljes év­
folyama diszkötésben tokin- 
tottel arra, hogy az 1007. 
évfolyama már 1908. jnn. 
1-én szintén (liszkötósbon 
megjelenik, 1008. jan. 1-ig

■ 3 korona ■
mérsékelt árért kapható.
Megrendelhető a FIDIBUSZ 
kiadóhivatalában Budapest 
Vili.. Bükk Szilárd-utca 9., 
továbbá minden könyv- és 
papirkeroskedésben, vala­
mint az összes hirlapolárn- 
sitóknál úgy Budapesten 

mint vidéken.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után romok sza­
bás és finom kivitelben 
,Hazai Versenyazabóság* 
Budapest. VII., Thököly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bórmontve.

Beraktérozási
előlegező- 4» bútorszállítás 

vállalat

Gözcséplögépek
én lolcomobilok. használt 
én gyárilag javított álla­
potban, kedvezd fizetési 
feltételek mollett kapha­
tók. Csoreftzletek kötetnek. 
HorvAt Horczeg- Buda­
pest, I ehel-utoa 8. 10207

„MAGYAR------ -
TEXTILIPAR“.

Folyóirat. 1000
A pamut-, gyapjú-, lenft 
kruder-, selyem- ós Juta 
Ipari éft kercnkeilelmi 

közlönye.
Szerkesztőség 
és kiadóhivatal

Zongorát
ócskát, vary pi,minőt sürgősen 
keresek megvételre. CllOi-ut 24., 
ajtó 2. 422

LaKás
Lakás

4 szob,-is ei kélyes, átadó. Hu­
nyadi-utca 24. I. 4. 10994

Kiadó
azonnal elegánsan bútorozott, 
teljesen féregmentcs, utcai 
szoba, gáz- és villanyvilágí­
tássá!, fürdőliasználntlnj, kü­
lön bejárattal. Itákóczi-ut 17. 
I. 1.

Külön bejáratú
elegánson berendezett szobák 
azonnal olcsón kaphatók. Fő­
herceg Bándor-utca 30/a. Ma­
gyar Otthon elsőrangú pen­
zió. Szigorúan családi otthon.

Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer

Előfizetési ára egy évre 12 kor.
ElsBrendB M840

„THE HÓVAL"
beszélőgép
a legújabb modul­
okat yzigoruan az
eredeti gyrtrl 

Arakon

45% ár­
leszállítással

szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
FióklUlotönk: VIII., Rarosa-tér 
f sz. ós Budin, Zelgmund-u. ». 
Arjagyzók Ingyen ós bérmentvo.

K'fnpradunk beraktározásra haló­
ról..-.'., varróirépet ós mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
V. óri kamatra ury holybon, 

mint vldókro.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenbiller-utoa I. 
Rákóozl-(Kerepesi)-ut sarok. Tele- 

fonszáiu 79 —85.

Van szerencsém ezennel ér­
tesíteni, hogy egy ilóligyü- 
móles kiviteli vállalatot léte­
sítettünk, összeköttetéseink 
direkte az elsőrangú trieszti 
házakkal van, minek folytán 
képesek vagyunk az összes 
helyi árakkal versenyt állni, 
törekvésünk oda fog irá­
nyulni, hogy n t. vevőinket 
pontosan és hűen kiszolgál­
juk, hogy megbízásukat a y
vőben i s clnyerliesHük. M.i i

a küv
sárga, 12 kor.
sárga, 11 kor. öti!)
édes, 10 kor , :too

narancs édes, 12 kor. 200
2 kor. Xzon-

ki vili nv összes létező déli.

?gy háztartásban se 
- hiányozzék A hírne­

ves Majtbényi-fóle

„Diadal“-sóst)nrszesz
mely gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja nr, összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyőz 
m ifi den Irt t ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
KI* Öve«: Ara - .40 mi. 
Közép,, „ -,$#o „
Nagy „ M 1.80 „

Főraktár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Cigaretfázók!
Olcsó és jó

100 drb kitűnő egvptoml ejga 
reitahüvely Illés KI lillér, 1<M> 
«Irl» parafával 21 fillér. 
lOO «Irl» Royal íi jelenkor 
legjobb hllvrlye 15 krajvár. 
Vidékre 6 csomag rendelésnél 
(00 doboz) utánvét mellett bór- 

m ént ve«

BRUCK SS5SK
Budapest, VI,, Naavmezö-utca 6. sz

— TELEFON 68—47. —

35 korona
egy divatos férflö'töny vagy 
felöltő mérték után remek 

szabásban, finom gyapjú- 
szövetekből.

FRIED ÁRMIN
szabómesternél Budapest, 
Váct-körut 39 H. Vidékre 
minták hórmtriitve. Három 
i'ltüny rendelésnél éves vaautl 
jpgygUrel ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

(8 forinttól
mérték után készítjük a legele­
gánsabb férfiöltönyt, téll- 
kahátoL felőliül francia-.

angol- és hazai szövetekből. 
QQ forinttól Kxnlon, Ferenci 

Jrtmef, frakk én z»n- 
kett öltönyt a legfinomabb 
krep- vagy himslaJa-szővctekből. 
Budapesti évi lakóknak kedvez­
ményes évi részletekre ig. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy inlntngrjAJte- 
ménjziyel vidékre le 

kMdJQk.

GROSSMANN 8. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa utoa 3,

száraz, törékeny 
és molyos haj

legblztosab gyógyszere a
,,Modle de Boeuff(

marhavelő rhlria-pomádé. 
Hajnövesztő hatása bámulatos.
I-tfy tégely ári» 14 1.20

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Hajhullás és
korpaképzödés ellen a legmeg­
bízhatóbb szer a Majthényi-fél«

Tanno-chinin hajszesz
Nemcsak megakadályozza a haj 
kihullását, de jelentékenyen 
előmozdítja a haj növését is.
Egy üveg ára I kor. 20 fillér., 

2 és 4 korona.
Főraktár:

MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

gyümölcsök kaphatók a leg- 
ule.bóbh napi árakban.

11. megbízást kérve,
kiváló tisztelettel

Déli gyümölcs 
kiviteli vállalat

BUDAPEST, 
Holló-iileii 13. l|U>.

K
A Wtt tóz

is liársonysimátá lesz 
a Majthányi-féle

La no I i n-créme
hnFr.nálatu után Egy tubus ára 
60 fitt. Egy tégely ári I kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Nyomatott A NAL* ujságviUlalat ktirforgógópoin Budapest, VIII., livkk Szilárd-utca


